

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség: VIII., Rókk Szilárd-utca 2.
Kiadóhivatal: VIII., Kerepesi-utca 27.

Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF
Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR
Kiadja: A SZERKESZTŐSÉG

Égész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

Furcsa ellenméreg.

Budapest, október 1.

(v.) Van Magyarországon vagy bárhol a világon kálvinista-párt? Nincsen. Hát lutheránus-párt van-e? Nincsen bizony olyan sem. És nincs sem nálunk, sem egyebütt unitárius-párt, görögkeleti párt, Mózes tanait követő párt. Pedig kálvinista, lutheránus, görögkeleti, unitárius és zsidó van nálunk is, egyebütt is. Ellenben katolikus-párt van minálunk is és van minden országban, valahol csak katolikusok élnek. Egyáltalában politikai szervezetre s a politikai szervezetben politikai érvényesülésre az egész világon egyedül a katolikus egyház igyekszik szert tenni.

E tünetről elmélkedve, a logika fonalán oda kell kilyukadnunk, hogy vagy a föld kerekességének minden egyéb felekezete téved, amikor a leghatározottabban visszautasítja a politikai alapokon és politikai célokra való szervezkedés gondolatát, vagy pedig a katolikus egyház jár hibás, sőt végzetesen rossz uton, amikor politikai alapokon és politikai célokra külön felekezeti pártot szervez. Semmi kétség, hogy a téves állásfoglalás nem azoké az egyházaké, amelyek a politikai szervezkedést következetesen kerülik. Nagyon helyes az a felfogás, amelyből kiindulnak s amely szerint a felekezeti szempontoknak az állam politikai köz-

életében nemesak nem lehet, de nem is szabad érvényesülniök. Hiszen a politika az ország egész lakosságának polgári, jobban mondva: *profán* életviszonyait öleli fel. Ha már most több felekezet van egy országban, akkor a felekezeti pártszervezkedés azért ellenkezik az állampolitika céljaival, sőt az állam létfeltételeivel, mert egyfelől megbontja a társadalmi egységet s másfelől a pártkülzdelmek tartalmául a polgári életviszonyok szabályozása helyett a különböző dogmáknak mérkőzését teszi. De kártékony a felekezeti pártszervezkedés ott is, ahol a honpolgárok összessége egyazon egyház kötelékébe tartozik, mert a világi ügyek szabályozásában az egyház dogmatikai felfogását teszi uralkodóvá s így csak oda vezethetne, hogy az egyház egyszerűen magába felszívna az állameszmét s a teológiai szempontot tenné uralkodóvá az állami és polgári tekintetek fölött. Hogy az ilyesmi hová vezet, azt eléggé világosan mutatja Spanyolország példája, ahol a theokratikus uralom a maga inkvizíciójával, máglyáival s vérdermesztő borzalmáival az erkölcsi züllés penészgombáit belevitte egy példátlan hatalmu világbirodalom szervezetébe s emezt olyan romlás örvényébe dobta, amelyből menekülnie többé nem lehetett.

Magyarországon van most *egy* katolikus-párt: az, amely a jobb-

hangzás kedvéért néppártnak nevezi magát. Nemsokára — úgy látszik — megszületik nálunk a második katolikus-párt is. Ha több őszinteség lesz benne, mint az elsöben, akkor, eszméje megpendítőjének határozottan kidomporodó politikai egyénisége szerint, ez a másik katolikus párt konzervatív pártnak fogja magát nevezni. Az a politikus ugyanis, aki ma e pártalakulás zászlóját bontogatja, senki más, mint a néppárt volt elnöke s jelenleg féllábával már belöle kilépett, mert politikailag vele nyilvánosan meghasonlott közkatona: gróf Zichy János. A zászlóbotás a *Magyar Állam* mai vezércikkében megy végbe. Ezt a cikket gróf Zichy János a maga óvatos, finoman árnyaló modorában írta meg. Jelzi benne azt a vélekedését, hogy a néppárt a maga tulmészemenő és tulrideg álláspontjával alkalmatlan arra, hogy egyesítse magában mindazokat, akik, bár elég jó katolikusok, de arra az extrém politikai alapra mégsem akarnak helyezkedni, amelyen a néppárti politika mozog. Ugy látszik, gróf Zichy János azon a nézetben van, hogy nem elég, ha a kifejezetten ultramontán elemekből alakul a katolikus felekezeti pártszervezet; szerinte e pártszervezetnek tágasabb keretet kellene adni, hogy elférjenek benne a mérsékeltlen klerikális elemek is, sőt talán azok is, akik felekezeti lobogó alatt nem kívánnak felekezeti politikát csinálni, de semleges lobogó

T Á R C A.

A bosszu.

— A *Budapesti Napló* eredeti tárcája. —

Írta: *Biró Lajos.*

Gál püspök a gyorsvonat ablakain át kutatva nézett az ösi este kora sötétjébe. A távolban ott ragyogtak már Marosvár lámpái és úgy tetszett, hogy a katedrális kettős tornyát is látja a sötét égre rajzolódva.

A gyorsvonat dübörögve vágatott és sürü faportok mellett rohant el.

— A Fácánys — mondta magában a püspök.

Az erdő elmaradt és a sinek mellett alacsony külvárosi házak látszóttak. Azután újra fák.

— A Forgách-kert — mondta csendes örömmel a püspök.

A házak szaporodtak és rosszul világított. gőbe külvárosi utcákba lehetett a magas töltesről belátni.

— Az Alsó-város — mondta magában a püspök és megdobbant a szíve.

Megismerte az utcát, a házakat, az egész városrészt: a piszkos és eleven zsidó-várost, a marosvári gettót, ahová nem törvény és nem sárگا fölt üzte a gettó-népet, hanem a szegénység, az üzérkedés, a szatécskodás és a rongyszédés.

Gál püspök szíve hevesen vert. Itt, ezen a hosszú utcán, az alacsony házak között, itt járt-szótt ő, itt járt iskolába. itt élt le hosszú, nyomo-

ruságos és vidám gyermek-éveket. A kis Geiger Simiből azóta Gál Simon püspök lett, a marosvári püspökség ura, római gróf, pápai trónálló, ő felsége valóságos belső titkos tanácsosa és jelölt a bíboros-kalapra . . .

A vonat elhagyta az Alsóvárost, elrohogott egy villamos fényben uszó utca mellett, hosszan füttyölt és megállott. Rendelete szerint csak egy udvari papja várta Gál püspököt.

A püspök koecira ült, a huszár alázatos meghajlással csapta be az ajtót és öt perc múlva új rezidenciájában volt Gál Simon. A káptalan tiszteletgett nála, fogadta a jószágkormányzót és azután maga kívánt maradni.

Bejárta a palota termeit. Egy percre megállott a Forgách püspök arcképe előtt, elmélázva nézte az Eszterházy bíboros finom vonásait, egy pillantást vetett a törökverő Drugeth püspök páncélos képre és azután hálószobájába vonult.

Boldogsággal és mámmorral volt tele a szíve. Ime ő, Geiger Simon az Alsó-városról idekerült a Forgáchok és Drugethek palotájába. A Geiger Lázár fia ura ennek a palotának és élce nem járulnak kevesebb hódolattal, mint akár Eszterházy bíboros elé.

A városra, ahonnan diadalmas útjára elindult, régen nem gondolt. Ki akarta törölni emlékéből a nyomoruságnak ezt a helyét, ahol egy fiatal zsidó jogászt a hiányzó vizsgadíja arra kényszerített, hogy visszatérjen a piarista-nyákhöz — akiknek kedves tanítványa volt — és kérje a maga számára is a rend atyai jóvoltát és ruháját. De most lehetetlen volt nem gondolni a

városra, a multra, a zsidóváros piszkos utcáira ott a vasut mellett.

A gyermekkorára gondolt, a labdázásokra a Forgách-kertben, az ájtatos tanításokra az alacsony imaházban és mosolygott. A gimnáziumban dédelgették lángeszét az elfogulatlan papok. Ott-hon nyomorogtak. Az apja tönkrement, az anyja meghalt. Duszagazdag rokonai voltak; nem törődtek velük. Meghalt az apja is, és egy napon hiába járta be a várost, millióms rokonait egy pár rongyos forintért, ami vizsgadíjra kellett. Akkor elindult a gimnázium felé és négy hét múlva a kispapok ruhája volt rajta.

Harminecét éve. Milyen ut azóta: — az első miséig, az első szentbeszédig, amely lábba hozta hallgatóságát, az első könyvig, amely az ország legelső történetudósai közé emelte, a kanonokságig és a tardsai apátságig, amelynek jövedelméből bőkezű mecénása lehetett minden művészetnek, a feledhetetlen római utazásig . . . És most, ötvenöt éves korában Marosvár püspöke. Milyen ut a Geiger Lázár fiának. Ifjálva és esodálattal gondolt a nagyszerű hierarchiára, amelynek páratlan demokráciája ajtót tárt előtte. Jónak, nagygnak, boldognak érezte magát. Szép az élet és jó az Isten . . . Ugy hajította le csendes, tiszta és nyugodt álmura a fejét, mint az a kis zsidógyerek ott az Alsó-városban valamikor. Megint Geiger Simi volt.

. . . A székfoglaló, az avatás napján azután Gál püspök lett. A székesegyházban ünneplés volt és alázattal teli, a fogadásoknál méltóságos és fejedelmi. Éles metszésű, halvány arca

alatt, például egy konzervatív párt zászlaja alatt szívesen hajtanák a magyar állampolitika vizeit a klerikális szellem malmára.

Ha jól értettük a gróf cikkét, talán ilyen irányban már konkrét kezdő lépések is várhatók tőle a küszöbön álló katolikus naggyűlés alkalmából. Ha olesó szerrel akarnók ezt a dolgot elintézni, azt mondhatnók, hogy nagyon nyitnokra van ez a kettéválás, mert hiszen megbontja a szabadelvűség kifejezett ellenségének táborát. De a gróf Zichy János előkelő politikai egyénisége sokkal tiszteletreméltóbb, semhogy e szólammal üssük el legujabb elhatározását. Nem; az a gróf Zichy János, aki *félíg* ime kibontakozik régi tévedéséből, nagyon megérdemli, hogy figyelmeztessék, hogy az elkövetett hibát *csak félíg* ismerte fel. Fontos és örvendetes lépés, hogy immár nyilvánosan bevallja a néppárt létezésének és működésének aggodalmas voltát. Még fontosabb és örvendetesebb az a belátása, hogy ez a felekezeti pártszervezet még magát a katolicizmust is nem tömöríteni, hanem csak megbontani tudta. No lám, ha már az első pártszervezési kísérlet bontó hatással volt magára a katolicizmusra, mennyivel kárhözatosabb az a bomlasztó hatás, amelyet a katolikus hívők egy részének felekezeti alapon való politikai szervezkedése az egyetemes nemzeti egyéniségre gyakorol. Hiszen amit a néppárt hibájának mond a gróf, az épp ellenkezőleg, e pártnak egyetlen, bár önkénytelen érdeme. Nem hiba az országos közjó szempontjából, hanem érdem, hogy a néppárt olyan tulzó felekezeti álláspontot foglalt el, amely a katolikus lakosságnak csak egy aránylag csekély töredékét tudta magához vonzani, mert azok a polgárok, akik a politi-

kai életben politikai elvek szerint csoportosulnak, bármekkorák legyenek közöttük az elvi ellentétek, mégis meg fogják egymást mindig érthetni, mivelhogy csupán véleménykülönbségek választják el őket egymástól, az ellenkező felfogások pedig az eszmék mérkőzése után közelebb hozhatók, sőt össze is engesztelhetők. De akik felekezeti pártszervezetbe állanak, azok sem kapacitálhatók nem lesznek, sem másokat nem fognak kapacitálhatni, mert a katolikus felfogás szerint ezen egyháznak másíthatatlan dogmáit a más felekezetek hitelveitől áthidalhatatlan ellentétek választják el. Ezért mondjuk az országos és nemzeti érdek szempontjából valóságos szerencsének, hogy a néppárt tulzásai még a katolikus lakosság zömét is visszataszították, s ugyanezért esodálkozunk azon, hogy az a gróf Zichy János, aki a néppártnak a katolicizmusra való bomlasztó hatását belátja, nem riad vissza attól a nagyobb terjedelmű nemzeti bomlasztástól, amely egy szélesebb alapú katolikus pártszervezkedés szükségszerű hatásaként fogna politikai közéletünkben és társadalmi organizmusunkban jelentkezni. Hiába lép ki gróf Zichy János a néppártból, ha ugyanazon az uton akar, habár ezentul enyhébb tempóban, haladni. Ha felismerte, hogy a régi irány örvénybe visz, ne lassabb lépésben haladjon az örvény felé, hanem változtasson irányt, forduljon meg s lépjen arra az egyedül helyes utra, amely különválasztja a felekezeti érdeket az állam érdekétől s amely a vallási különbségeknek centrifugális hatásait a hazafiság, a szabadság s a kulturhaladás együttes szeretetének és mivelésének egységesítő hatásával akarja ellensúlyozni. Ez az egyedül helyes ut a demokratikus szabadelvűség

utja. Aki belátja, hogy az egy katolikus-párt is szerencsétlenségévé lett az egyháznak és a nemzetnek, az hogyan várhatja az elkövetett hiba ismétlésétől a bekövetkezett szerencsétlenség haljóslatu következményeinek orvoslását? Két felekezeti párt mindenestre rosszabb egynél. És furcsa orvos az, aki ellenmérég helyett ugyanabból a méregből ad be még egy adagot a betegének.

BELFÖLD

Ifj. gróf Zichy János a katolikus pártviszonyokról. Ifj. gróf Zichy János, az országos néppárt volt elnöke igen figyelemreméltó cikket irt a *Magyar Állam* ma megjelent számába. Ha már maga az a körülmény figyelemreméltó, hogy a néppárt volt elnöke és annak ezidőszert is még tagja cikket irt a katolikusok másik pártcsoportulásához tartozó *Magyar Államba*, még figyelemreméltóbb az, amit e cikkében hirdet. Az október hónapban megtartandó ötödik katolikus naggyűlés alkalmából azt írja gróf Zichy János, hogy a katolikusok közt fennfogyó pártviszalyokat be kell szüntetni s egy nagy, egységes katolikus pártot kell létesíteni. Cikkében bevallja a gróf, hogy a néppárt létesítésével két ellentétes táborba osztották a katolikusokat s hogy különösen a néppárt oly türelmetlenséget tanusított a más nézetben való hitestvérek ellen, hogy ez a katolikus akciót minden tekintetben megbénítja. Ezzel a valomással elismeri a gróf, hogy a néppárt helytelen alapon létesítették s hogy jobb viszonyok csak ugy következhetnek be, ha új pártalakításnak vetik meg az alapját. Kétségtelen, hogy e nyilatkozataival a gróf eltér a néppárt hivatalos pártfelfogásától s így ismét kimélyítette a maga és a párt közt támadt ellentéteket. Ilyen körülmények közt nem lehetetlen, hogy gróf Zichy János vagy a maga jószántából, vagy pedig eddigi pártfelei erkölcsi kény-

királyi módon ült magas termetén, a szava tündöklött és mozdulatai egy királyi mozdulatai voltak. A küldöttségek hosszú sora a nagy szónokot hallotta, a nagy tudóst, a mecénást, az emberbarátot. Mindenkit elragadtott és — hiába lesték titokt várakozással — a zsidó hitközség küldöttségének jószággal, leereszkedéssel, fejedelmi módon adta tudtára, hogy a felekezetek közötti békét fontosnak és szükségesnek tartja. . . Gál Simon megmutatta Marosvárnak, hogy oda való ő a Forgách püspök helyére.

Mikor a város nevében üdvözülte a polgármester, Gál püspök pillantása megakadt egy öreg ember arcán. Fekete ruhában szorongva, egy összetöppörödött öreg ember állott a városi képviselők között. Gál püspök szórakozottan hallgatta a polgármester szavait és az emlékezése megfeszített erővel dolgozott.

Megvan. Egyszerre eszébe jutott minden. Valamelyik nagy ünnepen ott az Alsó-városban nem volt mit enni már a Geiger Lázár házában. Akkor egy kis szatócs, egy neveléses alacsony emberke, egy furcsa kis figura, egy alig ismert szomszéd hozta be hozzájuk, amije volt. Gál püspöknek forró hálával tett meg a szíve.

A polgármester beszédére ragyogó ékesszólással válaszolt és amikor a küldöttség tagjait bemutatott neki, a kis öreg emberhez fordult:

— Lamm bácsi, ugy-e?

— Igen, kegyelmes uram.

A püspök megrázta a kezét.

— Kedves, jó Lamm bácsi, nagyon, nagyon örülök, hogy látom.

A szívében tularadt a hála és az emlékezés. — Kedves Lamm bácsi, — mondta hirtelen — kérem, maradjon itt, szeretnék egy kicsit beszélgetni. . .

Az öreg félreállott és hosszú sorban jöttek tovább a küldöttségek; mind, mind hódolni a Geiger Lázár fia előtt. És a Geiger Lázár fia mindvégig fejedelmi volt.

Az utolsó küldöttségnek válaszolt Gál püspök, mikor a nagytérme tulzó végében egy csoportot vett észre. A különböző küldöttségek tagjaiból maradtak vissza, új emberek is jöttek hozzájuk, összeverődtek lassanként vagy tizen; a Gál püspök rokonsága. Ott voltak mind: a Geigerek, a Schwartzok, a Spitzerek, a dölyfös és korlátolt milliomosok.

Amig beszélt még Gál püspök, éles szeme végigfutotta a társaságot. Igen, itt vannak mind: Geiger Gyula, a hatszoros milliomos, aki nem adott az apjának rongy pár ezer forintot, amelylyel a bukástól menthette volna meg, Schwartz Lázár, akihez hiába ment vizsgadíjért, az egész milliomos pereputty, amely az apja hosszú halálkódása alatt éhezni engedte őket. A püspök szívét vad erővel rohanta meg az emlékezés: a sok alázkodás, a nyomorúság emléke; és a gyűlölet, amelyet régen érzett irántuk, most friss erővel kelt fel. Itt vannak mind kövően, ünnepiesen — ezek a milliomosok esodálatosan hosszúnéletűek — és akit engedtek volna elpusztulni, annak tiszta talárjába most bele akarnak kapaszkodni.

Az utolsó küldöttség is elment. A terem végén megmozdultak a fekete ruhák. Egy csoport-

ban jöttek előre a dörgölődés mosolyával, alázatosan és dölyfösen, hogy gögjük új támaszt nyert magasra jutott rokonukban.

A csoportból előlépett az egyik, aki szónokolni fog. Szóhoz azonban nem jutott.

Gál püspök nem birt magával. Finom arcán ezer ráncba szaladt a lenező kötekedés, papi vonásain kiütött az egykori zsidó fiu gyilkos gunyolódása, a fekete ruhákka nem Gál püspök, hanem Geiger Simon állott szemben. Oh, most a kezében vannak, a bosszu jó, a bosszu édes, a bosszu áldott.

A szónok nem tudta kinyitni a száját. Geiger Simon szembenézett a társasággal, két kezét egy villámgyors mozdulattal emelte fel és szorította maga elé szétterpesztve, arcán a ráncok éltek, nevettek, gunyolódtak és ez a régi arc, ez a héber gesztus félreérthetetlenül, világosan és hangosan rikoltozta a milliomosok felé:

— De piszkos banda vagytok. . .

Három másodperc volt az egész. Azután ismét Gál püspök állott ott selyemtalárjában, magasán, méltóságosan és a következő mozdulata fejedelmi volt.

Egy lakájnak intett királyi és beszélő mozdulattal:

— Ezt a szemetet innen ki!

Azután megfordult és termei felé távozott. Egy pillantására mellette ügetett a kicsi öreg ember.

— Gyerünk, Lamm bácsi!

szériteése folytán elhagyja a pártot s egy új katolikus párttörmörülés érdekében indít mozgalmat az október havában megtartandó katolikus nagygyűlésen.

A miniszterelnök Budapesten. Gróf Tisza István miniszterelnök október 8-ikán érkezik Budapestre s azután állandóan a fővárosban marad.

Miniszteri tisztviselők gyakorlati képzése. A belügyminisztériumban fontos újításra készülnek. Eddig a belügyminiszteri gyakorlatok egész gyakorlati idejük a minisztériumban töltötték és így csak azoknak az ügyeknek előkészítési módjával ismerkedtek meg, amelyek felebezések kapcsán kerültek a minisztériumba. Most azonban a belügyminisztérium fiatal tisztikarát a lehetőségig gyakorlati uton is szándékoznak a legteljesebb fokig kiképezni. Ebből a célból a fiatal belügyminiszteri gyakorlatokat és tisztviselőket gyakorlati kiképzés céljából kiküldik legalább egy évre a *külföldi, járási, városi és vármegyei közigazgatási hatóságokhoz*. Ezek a praktikánsok továbbra is a belügyminisztérium státusában maradnak, csak szolgáltatott feladatokat be egy időre a helyi közigazgatási hatóságokhoz, hogy az ottani ügyek vitelével közvetlenül megismerkedjenek és a közigazgatás minden ágában gyakorlati tapasztalatokat szerezzenek.

Az új torpedók. Egy bécsi újság ma olyan londoni táviratot közölt, hogy a hadügyi kormány a *Jarow és társa* angol cégnél harminc torpedónaszádrömbölőt és torpedónaszádót rendelt, de a megrendelt hajók építését a triezsti Stabilimento Tecniconak kellett átadni, mert az angol gyárban a hajóépítés csak éjjeli munkával, tehát 50% munkabérből álló lett volna kivihető. Ezzel szemben egy bécsi félhivatalos újság azt jelenti, hogy hadügyi kormányunk a nevezett angol cégnél csak egy torpedónaszádrömbölőt és egy torpedónaszádót rendelt, melyek az osztrák-magyar torpedónaszádajr belsőldön készítenő új hajói számára mintául fognak szolgálni.

KÜLFÖLD

A triezsti új helytartó. Bécsből jelentik, hogy gróf Goës triezsti helytartót felmentették állásától és utódjául *Hohenlohe-Schillingfürst* Konrád herceg bukovinai tartományi elnököt nevezték ki. *Goës* grófot ez alkalommal a vaskorona-rend első osztályával tüntették ki. *Hohenlohe* herceg helyét dr. *Regner* Oktavián lovag belügyminisztériumi tanácsos, az elnöki osztály vezetője foglalja el.

Az orosz-japán háború.

Budapest, október 1.

Ugyanaz a félhivatalos orosz távirati ügynökség, amely tegnap, bizonyára nem ok nélkül, azt jelentette, hogy Alexejev visszahívásának híre erősen tartja magát, ma oda-redukálja feltűnést keltő hírét, hogy az meg nem erősített híreszteléseken alapszik. Az orosz félhivatalos hírszolgálat titokzatos cáfolata is csak megerősítése azoknak a híreknek, hogy *Alexejev* helytartó napjai Kelet-Ázsiában meg vannak számlálva. A tengernagynak már a közeli napokban el kell indulnia Pétervárra, hogy beszámoljon a cárnak sáfarkodásáról, és ha tovább is rábíznák a keletázsiai helytartóság vezetését, hat hétnél előbb alig térhetne vissza Karbinba, amikor eddigi áldatlan tevékenységének színhelyén nagy változásokat fog találni.

Alexejevet a múlt évi angusztusban nevezték ki Orosz-Keletázsia alkirályának

és ez aránylag rövid idő alatt kétségtelesen sok szerencsétlensége döntötte Oroszországot. A cár alteregója az udvari pártok dédelgetett kegyeltjeként inkább saját pártjának, mint Oroszországnak érdekeit képviselte Keletázsiaiban. Mindazt, ami hiba és mulasztás az utolsó esztendőben orosz katonai és diplomáciai téren Keletázsiaiban történt, *Alexejev* rovására kell írni. Az ő büne volt, hogy Oroszország hiányos hadi-készültsége ellenére is provokálta a háborút, mert port-arthuri irodájában napokig hagyta heverni a pétervári kormányak Tokióba szánt engesztelőlevegyjegyzéseit és ezzel csak fokozta a japánok bizalmatlanságát. Éppugy az ő lelkét terheli az a gondatlanság, amely lehetővé tette a japán torpedók éjjeli támadását. Mert ez a sikerült támadás lett forrása az oroszok minden eddigi vereségének, mert a tengeri uralom elvesztése folytán nem akadályozhatták meg vagy legalább is nem korlátozhatták többé a japán csapatoknak a tengeren való szállítását. Csak miután Alexejev Port-Arthurból elmenekült, vittek csapatokat, eleséget, lőszert a várba és csak akkor építették a még szükségesnek mutatkozott erődítéseket. Az alkirály semmit sem látott előre és ha Port-Arthur mégis hősiessé és oly váratlanul sokáig bír ellentállani, ebben Alexejevnek nincs semmi érdeme.

A tengernagy vetette el Kuropatkin kudarcainak csirait is, mert *Stackelberg* fel-szabadító kísérlete, amely Vafankunál oly csufosan összeomlott, az alkirálynak és a pétervári udvari pártnak legsajátabb műve volt. Alexejev büne az is, hogy *Kuropatkin*-nak menekülnie kellett Liaojangból, mert az alkirály tekintélyes számú csapatokat tartott vissza Karbinban saját személyének biztosítása végett és ő akadályozta meg, hogy *Linerics* hadteste Vladivosztkából Kuropatkin segítségére siessen. De ezzel még nincs kimerítve hibáinak és mutatásainak sorozata és tábornokok és tiszték megkönnyebbülten fognak fellelegzeni, hogy a szerencsétlen kezű alkirálytól megszabadultak.

Alexejev utódul a cár unokabátyját, *Nikolajevics Miklós* nagyherceget nevezte ki. *Miklós* nagyherceg a lovasság főfelügyelője volt eddig és mint mondják, sok céltudatos reformot létesített a hadseregben, de még-sem lehet még tudni, vajjon megvan-e a képessége arra, hogy egy óriási sereg fővezére legyen a háborúban. Az atyja, aki a török háborúban a dunai hadsereg vezére volt, nem árukt el nagy hadvezéri talentumot, de erre a főparancsnoknak nincs is szüksége. De egy óriási hadsereg élén mindenesetre oly személyiségnek kell állania, amelyet állásánál fogva a tábornokok feltékenykedései és intrikái nem érhetnek. Ilyen személyiség tulajdonképpen csak a legfőbb hadur lehet, de ha, miként Oroszországban, az uralkodó hosszabb időre nem távozhatik székvárosából, úgy alkalmas a hadvezérségre a trónhoz közel álló herceg is, feltéve, hogy az komolyan és lelkiismeretesen iparkodik feladatát teljesíteni. A vezérkar főnöke aztán a fejedelmi főparancsnok árnyékában tökéletesen elvégezheti majd a nagy munkát.

Port-Arthur ostroma.

Tienosin, október 1.

A japánok megszállottak egy erődöt, amelyet az oroszok aláaknáztak és felrobbantottak. *Hatezer* japán vesztette életét. Port-Arthur körül a japán ostromló-sereg

gyűrűje mind szűkebb, a támadások nem szünetelnek. *Az orosz védő sereg eleségtelensége folytán van.*

London, október 1.

Csifui jelentések szerint a japánok is megengedik most már, hogy *Port-Arthur* ostroma még a télen is tartani fog. Sőt félhivatalosan közlések, hogy a japán ostromló sereg téli szállásokba vonul. Nagy erődítéseket fognak építeni a vár körül emelt erődítésekkel szemben. A *Daily Mail* csifui jelentése szerint a japánok a nyílt tengerre akarták kicsalni az orosz flottát, de e tervük nem sikerült.

Fiatal tiszték egyre kérik Togot, engedje meg nekik, hogy egy *torpedóval uszva behatoljanak Port-Arthur* kikötőjébe. Már egyszer sikerült ilyesmi egy tisztnek. Az orosz fényezőrköz azonban felfedezték a merész uszót és egy jól irányított lövés találta a tisztet és torpedóját. *Togo* admirális hallani sem akar többé ily vállalkozásról. A japánok most már fenntartják a szigorú blokádot, de ugyanekkor tovább is lövöldözni fognak a várat. Újlag kiderült, hogy az elfoglalt erődítéseket sem tarthatják meg a japánok, mert ki vannak téve az orosz erődök szakadatlan tüzenek. *Stüssel* oly ügyesen védi Port-Arthurt, hogy most már nem marad más hátra, mint kiéheztetéssel kikényszeríteni a kapitulációt.

London, október 1.

A *Daily Telegraph* csifui 30-iki keletti távirata megerősíti, hogy a japánokat *Port-Arthurnál visszaverték*. Az erősség tüzezése a tüzet meglepő élénkséggel viszonzta. Az ostrom most igen erős. E miatt a kínaiak nem akarják többé megkísérelni a kikötő elérését. Egy japán tengerészhadnagy megpróbálta a kikötőt egy torpedóval elérni, de egy hajó közelebe jöve, észrevették és torpedóját eltárolta egy gránát. A japánok a dalmi docket kisebb járművek helyreállítására használják.

Új fordulat.

Mukden, október 1.

A helyzetben lényeges változás állott be. Ugy látszik, a japánok a *védőlemez akarnak átérni* s megerősítették a Jantai bányáktól észak-nyugatra lévő állásait. A japán haderők a következőképpen vannak elosztva: egy hadosztály *Panyapudzi*-ban áll, kettő a Jantai bányáknál, négy a Liaojangtól kissé nyugatra fekvő vasut mellett, egy *Hianudenzénél*, végül egy hadosztály *Szandekunál*. Orosz becsles szerint *Kuroki* parancsnoksága alatt áll a testőrség, a 2. és 12. hadosztály, 76 zászlóalj gyalogság, 18 század lovasság és 276 ágyú. *Oku* serege a 3., 4. és 6. hadosztályból áll 60 zászlóalj gyalogsággal, 26 század lovassággal és 242 ágyúval. *Nodzu* vezényli az 5. s 7. hadosztályt, összesen 44 zászlóalj gyalogságot, 9 század lovasságot és 180 ágyút.

A mandsuországi harcok.

London, október 1.

Egy mukdeni távirat ezeket mondja: Ujabbban nem volt esata, de úgy látszik, hogy a hadjárat már legközelebb új fázisba fog lépni. *Karbinban* kínaiak azt beszélnek, hogy a japánok október 4-ét tüzték ki a mukdeni orosz hadállások megostromlására. A japánok erre az ostromra tizenkét hadosztályt fognak harcra állítani.

Kuropatkin terve.

Páris, október 1.

A *Matinnek* táviratozzák *Pétervárról*: Egy Moszkvába érkezett magasabb rangú tiszt azt beszélte, hogy *Kuropatkin* tábornok a tisztjei egyikénél adott ebéden a következőket mondta:

— Csak bátran vonuljatok vissza. *Hajjijátok a japánokat a síkságra jönni és megverjük őket.*

Ezért azt hiszik, hogy *Kuropatkin* a következő ütközetre a *Tienlingtől* északra lévő síkságot választotta, mely *Mukdentől* 80 kilométernyire van észak-keletre.

Félmillió Japán.

London, október 1.

A washingtoni japán követség jelenti: A japánoknak eddig négysszáz ezer emberük van a harc téren s ezt a számot a szolgáltatott meghosszabbításával félmillióra emelhetik föl. Ez a szám még nem a maximum, hanem a legelsőrendű csapatokat jelenti, amelyek teljesen felszerelve, egészen a háború befejezéséig lesznek a harc téren.

Alexejev visszahívása.

Pétervárral, október 1.

A helytartó visszahívásáról szóló jelentés, az orosz távirati ügynökség mai értesülése szerint, meg nem erősített híreszteléseken alapul.

Vasut Liaojangig.

London, október 1.

A Reuter-ügynökségnek jelentik a 2. japán hadsereg főhadiszállásáról 28-ikáról Fuzunan át: A japánok elkészültek a vasutépítéssel 16 kilométerrel Liaojang elött. Három-négy nap múlva várják az első vonatot. A japán előőrskök, amelyek 24 kilométernyire állanak Liaojangtól északra, naponként csatároznak az orosz előőrskökkel. A Standardnak a japán főhadiszállásról eredő 29-iki keletü jelentése szerint a mikádó szeptember 20-ikán nagy japán aranyteletről adott hírt.

Miklós cár szemléje.

Odessza, október 1.

Miklós cár tegnap megtekintette a csapatokat, majd a városba ment, hol a pályaudvarnál a nemesség, parasztság, kereskedők, a katolikus, lutheránus, református, örmény papság képviselői, valamint a zsidók küldöttsége fogadta. A küldöttségek sőt és kenyeret adtak át a cárnak. A pályaudvarról az uralkodó a székesegyházba ment, hol a papság üdvözölte. Rövid melle után visszatért a pályaudvarra és 4 óra körül elutazott. Ma reggel 9 óra körül Miklós cár Tiraszpólba érkezett, hol megsejmelte a 8. hadtest Kelet-Ázsiába menő csapatait. Délben tovább utazott a cár.

A termés.

London, október 1.

A Standard jelenti Niucsvangból: A főkérdés most, hogy az orosz vasut alkalmas lesz-e élelmiszerek szállítására. Amíg a japánok Karbintól délre állnak, élelmiszerezükségletüket maguk fedezhetik, míg az orosz hadsereg fokozott mértékben hazájára van utalva. Mandsuorság leggazdagabb vidéke Liaojang környéke, hol a termés az idén rendkívül jó. Kereskedők, kik az országot jól ismerik, azt állítják, hogy Kuropalkin tábornok minden élelmiszert szállíttatni kénytelen, mennél inkább közeledik Karbinhoz. A Csungari-völgyben ez évben rossz termés volt. A téli háború december hónapban fokozott nehézségeket okozna, mert a föld oly keményre fagy, hogy minden sáncmunka lehetetlen. A japánoknak hír szerint már van téli ruházatuk. Ugy hírlik, hogy már egy hét múlva közelednek a vonatok Dalniba és Niucsvangba. A termést a megszállott vidéken csak lassan hordják be, mert nincs munkás. Hír szerint Mukdenben, ahol 3000 vagyontalan menekült van, szomorú viszonyok vannak. A tatár tábornok gyűjtést rendezett, amelyen a kínai övezeg eszázárné is részt vett. A japánok a liaojangi angol misszionának nagy ajándékokat adtak.

Egy orosz tábornok reménysége.

Pétervárral, október 1.

Romanov tábornok, a hatodik hadosztály parancsnoka, aki Liaojangban megsebesült, most a krimi félszigeten van. Moszkvai újságok tudósítóinak a következőket mondta:

— Ez a háború gyorsan tüzelő ágyúival nagyon különbözik az előbbi háborúktól. Mind a két fél tüzérének sok hadiszere és nagyon óvatos maszkírozásra van szüksége. A háború a liaojangi csatával még csak kezdődött, addig minden csak gyerekek játék volt. Most a véres csatáknak egész sorozata fog következni, amelyek után az orosz hadsereg támadásra fog áttérni. Szent meggyőződésem, hogy mi ebben a háborúban győzni fogunk, de azt is tudom, hogy nagy erőfeszítésbe, sok időbe, sok pénzbe és nagyon sok vérbe fog kerülni, amíg ideig eljutunk. Kuropalkin bizonyára egy pillanatra sem habozott volna, hogy Liaojang mellett a döntő csatát elfogadja, de nem akart mindent egy kártyára föltenni, mert ha ez a csata szerencsétlenül végződött volna, ugy kihatott volna az egész háborúra, sőt talán végét jelentette volna.

A kunguzok.

Pétervárral, október 1.

A Drsevijá Vjedomszti tudósítója jelenti Mukdenből 30-áról: Szeptember 29-én éjjel a kunguzok el akarták a pusztítani a Kundsuline állomásnál lévő vasuti hidat. Minden ebbeli kísérletüket meghiúsították. A kunguzok eljárása mögött japán kiküldöttek munkáját sejtik. A Mukden előtt lévő orosz sereg szelleme kitünő.

HIREK

Árnyak.

A réten, ősi fenyevesen
Bájad hiába keresem.

A szőlőhegy s a rengeteg
Komor, fakó, mint nagy beteg.

Eltűnt az őszi szép varázs,
A kedves, méla hervadás.

A ragyogás, fény merre lett
S a sárga-piros levelek?

Aranyszínű napsugarak
Édes mosolya hol marad?

Im, észrevétlen áthalad
Erdőn, mezőn egy árnyalak.

Mint hogyha suhan a halál,
A gyér lomb még fakóbbra vál.

Ahol leng, borzong a levei
S fonnyadva söpri le a szél.

Madár szökik, borúl a nap
S ő száll, száll s egyre súgja csak:

Hatalmam fényt, szint eltemet,
Inségnek hívnak engemet.

Feleki Sándor.

Budapest, október 1.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Szeptember 30-án új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatásuk a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— Személyi hírek. Pallavicini Ede őrnagy, a Dunántúli Közművelődési Egyesület elnöke a fővárosból, ahol három napig tartózkodott a D. K. E. közgyűlése előkészítése végett,

a somogy megyei Mosdosra utazott, ahonnan október hó 12-én Széll Kálmánnal Komáromba megy. — Báro Braun az osztrák-magyar új diplomáciai ügyvivő tegnap Szófiába érkezett és megtette első látogatását a külügyminiszternél. Elődje, gróf Forgách ma utazott el.

— A szász király betegsége. Drezdából táviratozzák, hogy a tegnapi kocscikázás jót tett a királynak. Közállapota szemlélatomást javul. Étvágya viszonylag jó. Az elmúlt éjjelt a király nem töltötte el jól, mint az előttevalót, mert a köhögés és a légzési zavarok megszakították almat.

— Tallán miniszter a Bácskában. Szabadkáról jelentik a Bud. Tüd.-nak: Tallán Béla földművelésügyi miniszter tegnap Sierbában János tejjazdasági felügyelő kísérletében Palicsra érkezett, ahol Schmausz Ede főispán, Bíró polgármester, továbbá Vojnics Sándor és Mukics Simos országgyűlési képviselők fogadták. A miniszter előbb a földmives-iskolát látogatta meg, azután pedig megsejmelte a Hartmann és Conen-féle baromfi-hizlaló-telepet, később a társasággal együtt bement Szabadkára, ahol a vajtermelő-központot és kazeingyártart tekintette meg, amelynek a feldolgozandó anyagot 40 bácskai tejszövetkezet szállítja. A miniszter délután 2 óra körül visszautazott Török-Kanizsára.

— Apponyi Amerikában. Chicagóból jelentik: A megállapított programhoz képest szeptember 17-én érkeztek a magyar csoport tagjai Chicagóba, ahol dr. Pólya László vezetésével nagy küldöttség fogadta a vendégeket s hosszú koccsorban a Sherman Houseba vezette. Ott a magyar dalárda a magyar nemzeti himnusz énekelte el, majd az amerikai himnusz elhangzása után Nánády Lajos üdvözölte gróf Apponyi Albertet és a vele odaérkezett magyarokat. Apponyi nagy tetszéssel fogadott beszédében köszönte meg az üdvözlést, többek között körülbelül a következőket mondta:

— Az amerikai magyarok lelkes emberek, akik mint látszik — honfitársaikkal együtt ó-hazájukat is szívük mélyéből szeretik s nem hiába mondtam itt Amerikában tartott egyik beszédemben, de ugys van, hogy ha egyszer szüksége lesz rájuk a magyar hazának, mindnyájan eljönnek.

Zajos élnzés és taps követte Apponyi szavait. Beszélt még Barabás Béla és Hoel János is. Angol nyelven üdvözölte a megjelent vendégeket az amerikai közeletnek egyik legkiválóbb államférfia, egykori ellenjelöltje Mae Kinleynek: Bryan is, aki az ünnepély után hosszabb ideig folytatott eszmecsere gróf Apponyi Alberttel. Apponyinak utja Amerikában — mint írják — valóságos diadalut volt. Bárhová érkezett, a lapok előre közölték arcképét, életrajzát és más helyeken elmondott beszédeit, melyek már egy egész sorozatot tesznek ki. Apponyi ma a legnépszerűbb emberek egyike Amerikában; oly szépen és hatásosan Amerika fejlődéséről, mint ő, senki sem beszélt s az amerikaiak büszke elragadtatással hallgatták minden szónoklatát. Egyáltalában a magyar képviselők mindenütt nagy vendégszeretettel fogadták. Rendkívül szívélyes volt a bucsu a magyar képviselők távozásakor. A fogadóbizottságok nevében Agoston József mondott szép beszédet, melyre Apponyi meghatóttan válaszolt. Az Ivernia gőzös, mely szeptember 28-án indult el Bostonból, e hó 6-án érkezik meg Liverpoolba, s így a magyar törvényhozók már október hó 8—10-ikén megint Budapesten lesznek.

— Danilo herceg utja. Fiuméből jelentik, hogy a belgrádi koronázásról Bécsen át visszatérőben, Danilo montenegrói trónörökös feleségével, Milica hercegnővel, Vukovics külügyminiszterrel és Vuketicscsel, a hadsereg parancsnokával odaérkezett és kétórát tartózkodás után a Góddüllő nevű hajón Kattaróba utazott Cetinje felé.

— Beöthy Ákos felgyógyult. A rég óta betegeskedő Beöthy Ákos országgyűlési képviselő, egészségi állapotáról riasztó hírek terjedtek el ma a fővárosban. Azt beszélték, hogy Beöthy oly súlyos betegen fekszik a kaltenleutgebeneri vizsgyintézetben, hogy növért táviratilag hívták a beteg ágyához. A magyar politika minden barátját bizonyára kellemesen fogja érinteni, hogy

MOLL SEIDLITZ POR MOLL-féle FRANCIA BORSZESZ és SÓ.
felelmulhatatlan háziismer mindama gyomorbaajknál, melyekből a rossz emésztés és székrekedés szokott keletkezni. A gyógyszerárakban MOLL készítménye kérendő eredeti dobozokban 2 korona.
Legjobb fájdalomcsillapító bedörzsölés. esuz, köszvény és egyéb meghűlési bajknál. A raktárakban ölommi zárt (blombirt) üvegekben 1 korona 90 filléért kapható. MOLL készítmény kérendő.

ez a hír nem felel meg a valóságnak, mert Beöthy Ákos nyolc nap előtt teljesen felgyógyulva távozott az említett gyógyintézetből s jelenleg Bécsben tartózkodik.

— **Kávéfőzők a miniszternél.** A vasárnap munkaszünet dolgában ma délelőtt a budapesti kávéfőzők szakegyesületének üzenetkötő kiüldöttsége jelent meg *Hieronymi* Károly kereskedelmi miniszternél. A deputációt dr. *Körmeny* Lajos ügyvéd vezette és kérte a minisztert, hogy rendeletileg kötelezze a munkaadókat egy szabad nap engedélyezésére. A miniszter megígérte, hogy a kávéfőzők ügyét méltányosan és a köz érdekében mielőbb el fogja intézni.

— **Kllofac hazajött.** Prágából táviratozzák, hogy *Kllofac* cseh radikális képviselő ma délután visszatért a kelet-ázsiai hárterőről. *Kllofac* kijelentette, hogy azok ellen, akik róla azt híresztelték, hogy nem is volt a hárterőn, hanem *Línakéből* küldte hárterői híreit a cseh lapoknak, rágalmozási pürt fog indítani.

— **Az új irány.** Az új orosz belügy-miniszter már sok intézkedésével jelét szolgáltatotta annak, hogy Oroszország belkormányzatában az engesztelékenység politikája és az emberi jogok tisztelete fog érvényesülni. Erre vallanak nyilatkozatai is, amelyeket egy berlini újság pétervári tudósítójának tett:

A miniszter azon való örömet fejezte ki, hogy Németország oly barátságos indulattal viseltetik Oroszország iránt. A mostani nehéz időkben a két uralkodónak személyes barátsága nagyon becses, de a népeknek is ugyanilyen barátsággal kellene egymáshoz viseltetniük. Az orosz sajtó kezdi már ezt belátni. Japánország megerősödése nemcsak Oroszországot, hanem egész Európát fenyegeti. Remélhető, hogy ezt nem sokára Angliában is be fogják látni. *Mirski* herceg reméli, hogy a balti flotta megjelenésével egészen meg fog változni a helyzet és *Grippenberg* tábornoknak a második hadsereg főparancsnokává való kinevezését ki-tűnő intézkedésnek mondja. A miniszter ezután rátért a belső politikai viszonyokra és azt mondta, hogy ő nem ismer nemzetiségi kérdést. Előtte nincsenek zsidók, nincsenek keresztények, nincsenek úrmények és nincsenek mohamedánok. *Mind ezek az elemek most a háborúban a haza ügyét szolgálják.* Ő csak oroszokat ismer és valamennyien egyaránt követelhetik a kormány jóindulatát és a velük való igazságos bánásmódot. Csak egy kis időt engedjenek neki s meg fogják látni, hogy eszelkedeteli teljesen meg fognak felelni ezeknek az alapelveknek. A miniszter megjegyezte, hogy a sajtóviszonyokat is meg fogja javítani. Általános sajtószabadságról nem lehet ugyan szó, mert nagyon közel esik a szabadság-gal való visszaélés veszedelmé és ennek a visszaélésnek borzasztó következményei volnának. De enyhíteni fogja a mostani szigorú rendszert, csak időt engedjenek neki, hogy ezta reformot is megvalósíthassa. Az újságíróknak arra a megjegyzésére, hogy személyes biztosságára nem fordít oly nagy gondot, mint elődje. *Mirski* herceg azt felelte, hogy efféle intézkedésekről hallani sem akar. Egy orosz közmondás azt mondja: hogy az ember megmenekülhet hét gyilkostól, de aztán a nyolcadik mégis utol éri. Elég biztosnak véli magát, hogy ilyen ósintézkedésekről lemondhason.

— **Tűzfőzők martiriuma.** *New-York*-ban borzadalmas tűzvész pusztított, amelynek ötven tűzoltó esett áldozatul. A dockok közelében levő egyik nagy huszonzervyargy kigyulladt. A lángok elérték a hűtőhelyiségeket s az ammoniakkal megtöltött tartók azonnal felrobbantak. Az ammoniákgőzők kitódulása következtében ötven tűzoltó megfűlt, többen pedig megvakultak.

— **A D. K. E. évkönyve.** A Dunántúli Közművelődési Egyesület, mely *Szell* Kálmán diszelnök vezetésével október 12-én Komáromban tartja meg XIII. évi közgyűlését, a lefolyt esztendő működési jelentését dr. *Fodor* Oszkár szerkesztésében most bocsátotta ki. A gondosan összeállított jelentés részletezi a kulturegyesületnek és fiókjainak működési körét.

— **Harcourt meghalt.** Londonból táviratozzák, hogy sir *William Harcourt*, a nagynevű angol jogtudós, az angol liberálisok egykori vezére ma 67 éves korában hirtelen meghalt. Az elhunyt államférfi az utolsó évtizedben nagy szerepet játszott Anglia politikai életében; tagja volt csaknem minden Gladstone-kabinetnek, amikor pedig Gladstone nyugalomba vonult, *Harcourt* lett az angol alsóház és a whigek vezére, de a *Rosebery-kabinet* bukása után meghasonlott pártjával és lemondott a vezérszerepről.

Harcourt 1868-ban Oxford küldte az alsóházba, ahol mint nagy jogász és kiváló szónok csakhamar becsülté tette nevét. Egy év múlva tanárrá nevezték ki Cambridgebe, 1880-ban pedig a belügyminiszteri tiszteletét vállalta az új Gladstone-kabinetben, de ez alkalommal mint képviselőjelölt Oxfordban elbukott; Derbyben azonban megválasztották. Majd Gladstone visszavonulásával ő is megvált a miniszteri székétől, de 1886-ban, Gladstone harmadik miniszteriumában mint a kincstár kancellárja kapott helyet. A *Times*-ba *Historicus* aláírással föltűnést keltő politikai leveleket írt. Később, 1892-ben a kincstárnoki tiszteletét vállalta Gladstone kabinetjében. Több hatalmas beszédet mondott a Homerule mellett és a lordok háza ellen több ízben valóságos filippikát intézett s a felsőházat minden visszaélés melegágyának nevezte. Egyszer azt mondta, hogy egyetlen alsóházi szavazatnak nagyobb súlya van, mint kétszáz lord szavazatának együjtve. Miután Gladstone a közpályától visszavonult, *Harcourt* *Rosebery* kabinetjében is megtartotta tisztségét, de *Rosebery*-vel együtt visszalépett 1895. június 25-ikén és az alsóházban az ellenzék vezére lett. Három évvel később erről a vezérszerepről is lemondott, mert a párt külügyi politikájával nem értett egyet. Mindamellett erőlyesen megtámadta Chamberlainnek transvaáli politikáját.

— **A nánási Kossuth-szobor.** *Hajdu-Nánás* holnap, vasárnap délelőtt leplezik le nagy ünnepélyességgel Kossuth Lajos szobrát. *Rákosi* Viktor, a nánási kerület képviselője ma reggel utazott el az ünnepélyre, amelyen ott lesz *Kossuth* Ferenc is, a függetlenségi párt elnöke, aki ma délután *Hentaller* Lajos, *Mezőssy* Béla, *Benedek* János, *Farkas* Balázs, *Benes* László, *Sebess* Dénes, *Marjai* Péter, *Leszky* Gyula, *Kováts* Gyula, *Bakonyi* Samu, *Putnok* Mór, *Pozsgay* Miklós és *Horváth* Gyula képviselők társaságában utazott el Debreczenbe, ahol a pályaudvaron a hajdu megyei képviselők várták. Debreczenben ma este társasvacsora volt Kossuth Ferenc tiszteletére. *Hajdu-Nánásra* holnap reggel utaznak el a képviselők, akikhez Debreczen városának és a főiskolának küldöttései is csatlakoznak.

Az ünnepségek rendezőbizottsága az ünnepélyre *Kossuth* címmel alkalmi lapot adott ki. A lap első oldalán a szobornak sikerült képe van. *Kossuth* Ferenc a következőket írta a lapba:

„All a szobor és *Boesky* hajduinak honszerelmét hirdeti. El benne a szellem, mely *Boesky*-ban testesült meg és később, *Rákóczi* Ferencben, végre *Kossuth* Lajosban. A tköztőlök a szellem a hajduk lelkébe! Odail tiúzhelyeikhez s a mult dicőségéről, a jelen sívárságáról, a jövő reményeiről regél! Biztat, vigasztal, kitartásra buzdít, ében tartja az eszmét, mely győzni fog, mert győznie kell s él nemzet e hazán! Aljljon a szobor örökké s ére-ajkaival hirdesse örökké a szent ígét!

— **Humberték csödjé.** Párisból táviratozza tudósítónk, hogy ma kezdődött meg *Humbert* Teréz és *Frigy*es vagyonának felszámolása. A hitelezők közt másfélszázaléknyi osztalék kerül felosztásra, ami tekintettel arra, hogy *Humberték* passzívái eleinte 115 milliót tettek ki s még most is 40 millió frankra rugnak, még mindig tekintélyes összeg.

— **Egy tébolyodott ember ostroma.** *Verecz*ről jelentik: *Dragia* Györgye mesziczi oláh paraszt a nagy-beeskereki vonatra jegy nélkül akart felszállani. A rendőrség el akarta távolítani, mire *Dragia* revolvert rántott elő és a rendőrt életveszélyesen megsebesítette és mindenkit azzal fenyegetett, hogy aki hozzá közeledik, lelövi. A vasuti kocsit le kellett kapcsolni és betolták a fűtőházba, ahol egy második rendőr le akarta tartóztatni *Dragiát*, aki ezt a rendőrt is, névszerint *Oszvald* Jakabot lelötte. Erre a csendőrség, a rendőrség és a tűzoltóság kivonult, de az üldözési mániában szenvedő emberhez, miután eltorlaszolta magát, nem lehetett hozzáférni. Sok száz ember állja körül a gépházat, ahol az örült tartózkodik második áldozatával. *Dragia* pár nap előtt *Ostói*cs *Iván* volt ügyvédje házába betolakodott a szalonba, ott is eltorlaszolta magát és akkor is csak nagy erőfeszítéssel tudta a rendőrség letartóztatni és eltoloncolni *Meszicze* rokonaihoz. *Dragia* most szökött meg onnan. Az eltorlaszolt örült ostromát *Szeker*es *Zoltán* főkapitány vezeti és a helyszínen tartózkodik *Baross* Dező vizsgálóbíró is. Ma délig az állapot változatlan volt és a tébolyodott ember folytonosan lövöldöz ki felé.

— **Rákóczi Ferenc nyugóhelye.** A lálás- és közoktatásügyi miniszter *II. Rákóczi* Ferenc nyugóhelyének kijelölése végett e hó elején *Kassán* járt és az Országos Bizottság tagjaival megállapodott az elhelyezés módozataira vonatkozólag. *Dr. Berzevics* Albert most ez ügyben a *Műemlékek* Országos Bizottságához a következő leiratot intézte:

Apostoli királyunk ő felsége nemzetével való együttérzéssel kegyesen elrendelni méltóztatván, hogy történelmi multunk egyik legfűnségesebb alakjának, *II. Rákóczi* Ferencnek messze idegenben porló földi maradványait a magyar államkormány hazaszállíttassa s hazai földben helyezze el örök nyugodalomra: a kormánynak kegyeletes feladatává lett, hogy a *Rákóczi* hamvainak befogadására a legalkalmasabb helyet megválassza és kijelölje. Minthogy pedig elhatározottat, hogy *II. Rákóczi* Ferenc földi maradványait együtt mindazoknak a porló tetemei is hazaszállíttassanak, akik neki a legkedvesebbek voltak s életében úgy, mint halálában hívei maradtak, kegyeletes tettet vélt művelni a magyar kormány, amidőn a nyugóhely kijelölésében az összes porladó tetemek közös elhelyezésére volt tekintettel. Minden fölmérülést szemponttal számot vetve, a *II. Rákóczi* Ferenc életéhez való szoros kapcsolatánál fogva, *Kassa* városát találtuk legmélitobbnak és legalkalmasabbnak a hamvak befogadására és őrizetére; *Kassa* városában is azt a székes-templomot, amely hazai műemlékeink között a legelső helyek egyikét foglalja el. A *kassai* székes-egyházat e szempontból személyesen és tüzetesen megvizsgálván, a *Szent István-kápolna* alatt lévő altemplomot jelöltem ki *II. Rákóczi* Ferenc és közvetlen körét képező hívei tetemeinek sírboltjánál. Felkérem a bizottságot, tegyen sürgős jelentést hozzám arra nézve, miképp lennének a tetemek befogadására készítenő kökopsorsók az említett altemplomban elhelyezendők, de egyszersmind arra is kérem kell az Országos Bizottságot, hogy mintegy hat-nyolc kökopsorsóra számíttással, azok tervét és költségtetését oly időben sziveskedjék hozzám bemutatni, hogy az összes munkálatok a tét folyamán elvégezhetők s illetve, hogy az altemplom és a kökopsorsók a jövő év tavaszán és pedig legkésőbb április hó végeig a tetemek befogadására teljesen készen álljanak.

A kökopsorsók nélkülözzenek minden ornamentális kiképzést és tisztán a rendeltetésüknek megfelelő szerkezeti megoldásra szorítkozzanak, mert a síremlék művészi megoldása külön művészi feladat tárgya lenne, mire nézve rövid idő alatt a fedezeti feltételek biztosítása után a bizottság külön értesítést nyer tőlem, szándékom lévén a síremlék megoldásában és megvalósításában a bizottságnak a Magyar Országos Képzőművészeti Tanácssal egyesített közreműködését venni igénybe. Mielőtt ez ügyben intézkedném, számot kell vetnem azzal is, hogy a *kassai* székes-templom az 1881. évi XXXIX. törvényeikét védelme alá helyezett országos műemlék, minél fogva nem mellőzhetem a tisztelt Országos Bizottság véleményét arra nézve, hogy a síremlék miképpen lenne a templomban tervezendő és felállítandó, és pedig oly megoldással, hogy ez az emlék, noha

PFANHAUSER-féle
Perfect-separatorok.
Perfect teigazdasági
Berendezések és eszközök.

PFANHAUSER ANTAL
BUDAPEST, V. ker., Báthory-utca 9. szám.

a Rákóczi korának stílusát kellene kifejeznie, a kassai templom csúcsvis stílusának keretében kortörténeti szempontból kiegészítésképpen a ne bontólag érvényesüljön. Megjegyzem egyébiránt, hogy a kérdés végleges megoldását csak oly művészi tervpályázat alakjában gondolhatom, amelylyel a művészek keze az elhelyezésre nézve egészen megköthetne ne legyen.

— **Az aláírt hajó-tervek.** Berlinből azt telegrafálják nekünk a kieli Germánia-hajó-gárban előfordult szabálytalanságokról, hogy tenger alatt járó hajók szerkezetének rajzairól van szó. Hiába tagadják, a gyár három tenger alatt járó hajót adott el Oroszországnak. A semlegesség laza kezelése folytán a Germánia-hajógyárat mi sem akadályozta abban, hogy megrendeléseket fogadjon el tenger alatt járó hajókra, csak hogy már előbb a német hadi tengerészet két tenger alatt járó hajót rendelt meg, de azokat nem vették át, mert időközben a német tengerészet vezetősége újabb és jobb típusra tett szert. Azt a két, eredetileg Németországnak készült hajót erre eladta a Germánia Oroszországnak. A német tengerészet vezetősége a Germániának újabb tervet adott át kivételre. Ez új terv rejtélyes eltűnéséről van most szó és úgy sejtik, hogy Oroszország, nem lévén megelégedve a tenger-alatt járó hajók régi típusával, megszerezte magának az új terveket. Ily feltevés megerősítése esetén az ügynek katonai fontosságán kívül erős politikai mellékze is volna. Egy másik kieli távirat szerint bebizonyult, hogy a tenger alatt járó hajó modelljét a Germánia hajógyár irodafőnökei más hajógyárnak kínálták eladásra; ezáltal azonban nem hivatalos tervekről, hanem a Germánia-hajógyár kísérletezéseiről van szó.

— **Drótnélküli villamos világítás.** Drót nélkül már táviratozunk is, telefonozunk is s ha igaz a hír, amelyet ma Londonból jelentenek, akkor most már drót nélküli villamos világításunk is lehet. A technikai világban bizonyosan nagy érdeklődést fog kelteni az a hír, hogy egy *Armstrong* nevű mérnöknek sikerült ez a legújabb villamos esoda. A villamos lámpa, amelyet Armstrong mérnök kitalált, az áramfejlesztő teleptől öt mérföldnyire állandó fényvel és jól világít. Nincs nap újabb csoda nélkül és ez az Armstrong-féle esoda bizonyára elég meglepő.

— **Pierre Loti párbajgyepei.** A francia *Vautour* parancsnokának *Lorando* bankárral támadt szenzációs lovagias ügye ma végre befejeződött. A dolog tudniillik már igen kinos volt, úgy hogy a konstantinápolyi francia követ is beleszólt s beavatkozásával egyszerűen leintette a világszenzációnak indult ügyet. A követ megtöltötte Pierre Lotinak, hogy *Lorando*hoz segédet küldjön, mert nem tartotta megengedhetőnek, hogy francia tengerészeti idegen területen ilyen kényes ügyben szerepeljen. A szultánnak is kényelmetlen volt a dolog és elküldte *Kaif* tábornokot, szárnysegédét, hogy urya sajnálkozását tolmácsolja Pierre Lotinak, amért török földön ily kellemetlen afférje támadt. E két beavatkozás sulya alatt a bankár nem tehetett egyebet, mint hogy megjelent a francia követségben és *Bapt* követségi tanácsos előtt kimagyarázta eljárását, amivel el is intézte az izgalmas ügyet.

— **Az Erzsébet-népakadémia.** E népszerű tudományos egyesület, amely programjával a nép erkölcsi és szellemi nevelését tűzte ki, már megállapította az év őszére tervezett előadásainak sorozatát. A szezon október 9-én nyílik meg. Október 16-án dr. *Kovács László* az *Alpesekről* tart fölvizást, 23-án pedig ugyanő *Zrínyi Miklós*ról olvas föl. *Förösváry Szigfrid* november 6-án két előadást tart a *tengeri háború*ról, majd november 13-án dr. *Kovács László* a *Rajna-vidéket* ismerteti. A népakadémia helyiségeiben a *Szabad Lincen* ez idő alatt a következő előadásokat és kurzusokat rendezi: dr. *Pap Károly*: A magyar pogánykor költészet és a magyar népszínmű története; *Kovács János* István: Szépirodás és gyorsírás; dr. *Vadas József*: Az iparról általában és a magyar ipartörvényről; *Lázár Gyula*: Anglia; dr. *Cserny Adolf*: Az élősködő állatok; dr. *Becheft* Armin: A ragadozó betegségek ellen való védekezés, különös tekintettel a

tuberkulózisra. A népakadémia igazgatósága minden este 6-tól 9-ig készséggel szolgál bárkinek fölvilágosítással az egyesület helyiségében, (VII., Akácfa-utca 32., II. emelet).

— **Mayer kapitány tgye.** Bécsből jelentik, hogy *Mayer* Alfonz kapitány, aki tegnap önként jelentkezett a rendőrségen, tagadja, hogy Budapesten, *Barna* Mária-nál ő követte volna el a betörést. Azért utazott Bécsbe, hogy állást keressen, és mikor a lapokból értesült az ellene emelt vádról, jelentkezett a rendőrségen. A kapitányt a bécsi rendőrség mindaddig fogva tartja, míg a budapesti rendőrségtől további utasításokat nem kap.

— **Draga nővérel.** A meggyilkolt szerb királyné testvérhugai szűkösön és sokszor nélkülözések között élnek Londonban. Erre vall, hogy a birtokukban lévő eréklyéket sorra elárvereztetik. A királyi lányok, akiket nővéruk szerencsés házassága hírtelen a legelőkelőbb polcra emelt, a konak esillárokkal teleggagott csarnokait most egy harmadikemeleti lakás nyomorúságával cserélték föl és francia szakácsok előkelő konyhája helyett egy hatodrendű restaurant főztjével kénytelenek beérni. A szomorú és nélkülözésekkel teli szegénységben eladogatták a birtokukban lévő emlékeket. Így legközelebb árverés alá kerül egy gyönyörű smaragd-karperec, Miklós cárnak nászajándéka, egy értékes kosztium, továbbá egy drága briliáns és gyöngyös nyakékszer, amelyet Sándor király ajándékozott a feleségének esküvője alkalmával. Draga királyné testvérei eladják még a királynének *Bukovác* festő által készített arcképét, továbbá a Belgrád város által ajándékozott jachtot, amely felelőre az övék. Ekékként idegélnek a régi pompa szomorú foszlányain a *Lunjevica*-lányok és megvénülnek lassankint a szegénységben, pedig valaha királyi férjekről szöttek örökre szétfosszolt álmokat.

— **Körözött nemzetközi szélhámos.** A rendőrség körözi *Berger* József lugosi születésű 54 éves szélhámost, aki nemzetközi hirre tett szert kollégái között. *Berger* rendszeren mint báró szerepel külföldön s rendszeren jóhangzásu magyar főnémes neveket vesz fel. Előkelő modorával beférkőzik az uri társaságokba, ahol a legkülönbözőbb fúranggal csalja meg a társaság tagjait. Most az abbázai rendőrség körözi. Itt is mágnásnak adta ki magát s egy urinóval kötött ismeretséget. Tüzesen udvarolt a szép asszonynak és az ismeretség vége az lett, hogy ellopott imádottjától 450 koronát és több ezer koronát érő ékszert. Azt hiszik, hogy a nemzetközi szélhámos, aki a Rivierán, Párisban, Berlinben, Londonban temérdek szélhámostágot követte el, Budapestre szökött. *Berger* ugyanis állandó levélbeli összeköttetésben állott egy budapesti ismerősével, akinek legutóbbi levelében azt írta, hogy nemsokára meglátogatja. A rendőrség minden intézkedést megtett, hogy a szélhámost, akit több külföldi hatóság körözi, letartóztatassa.

— **Házasság.** Dr. *Goldstein* Jakab szirákai ügyvéd, október 9-én déli egy óraker tartja esküvőjét *Révai* Aranka kisasszonnyal, *Révai* Miksa fővárosi tanár leányával a Dohány-utcai zsidó templomban.

Dr. *Benkő* Géza fővárosi ügyvéd október 9-én tartja esküvőjét *Kohn* Margit kisasszonnyal, *Kohn* Hermann kereskedő, törvényhatósági bizottsági tag leányával Pécsen.

Dr. *Agoston* Géza székesfővárosi árvászeki segédfogalmazó eljegyezte néhai *Jenny* Antal budapesti királyi ítélőtáblai bíró leányát, *Ediktét*. *Pintér* Gyula postatakarékpénztári tisztviselő eljegyezte *Hermann* Ilka kisasszonyt, *Hermann* Viktor leányát, Budapesten.

Dr. *Bányai* Sándor október 9-én délelőtt negyedtizenkettőkor esküszik örök hűséget *Russo* Clariss kisasszonnyal, *Russo* Izrael leányának a Dohány-utcai zsidó templomban.

— **A kirabolt vasúti postaközi.** Párisból táviratozok: A Párisból Havreba menet feltört postaközi 91 Amerikába szánt postaszak volt. Ezek közül 89 Madridból való Havreba s Mexikóba, kettő pedig Párisból volt Mexikóba szánva. A tettesek négy madridi és két párisi postaszakot fosztottak ki. Az utóbb említettekben csak közönséges levelek voltak. Hir sze-

rint a madridi postaszakokból 47 ajánlott levél hiányzik, de nincs kizárva, hogy azok az épen maradt szakokban vannak.

— **A rákbetaegéért.** A rákbetaegé pusztításai ellen erőlyes intézkedésekre készülnek Budapesten. Október folyamán az országos központi statisztikai hivatal összeírja az ország összes rákbetaegéit és pedig a kórházak, klinikák és orvosok útján. Ez ügyben már ki is bocsátott egy köriratot az ország összes orvosaihoz. Ugyanebben az ügyben a Budapesti Orvosi Egyesület rákbetaegésügyi is intézett felhívást az ország valamennyi orvosához. Az egyesület felhívásában rámutat arra, hogy micsoda nagy jelentősége van egy ilyen statisztikának s hogy micsoda nagy szolgáltatást tesznek az orvosok az emberiségnek, ha hozzájárulnak egy pontos statisztika, szerkesztéséhez. Kétféle lapot küldtek az orvosoknak. Az egyik fehér s a kezelés alatt álló rákbetaegék összeírására szól, a másik zöld s azok összeírására szolgál, akik október 15-én már nincsenek orvosi kezelés alatt, de akiknél a rákbetaegést konstataáltak.

— **Magyarosító mozgalom.** A kiskereskedők és kisiparosok országos csarnokából nagyon érdekes mozgalom indult meg, amelynek célja az, hogy a magyar kereskedők magyarosítsák meg a nevüket. A mozgalom élén *Gál* Károly, a csarnok elnöke áll.

— **Harc a tüzvész ellen.** A tüzoltás technikájának olyan szenzációjával ismerkedett ma meg a főváros, amely hivatalva an áldásos hatását nem előbb éreztetni a személy- és vagyonbiztonság felülmulhatatlan védelme terén. Az új találmány bemutatását az *Orczy*-uti gyakorlóterén végignézte igen sok fővárosi gyáros, nagyiparos és kereskedő s a hatóságok hívatott emberei. A látványosság azzal kezdődött, hogy a tüzoltók felgyújtottak egy öt méter magas, fából épült, belül kátrányozott kéményt és — nyugodtan nézték, amint a tüz elhatolmasodik, a lángnyelvek mind magasabba törnek, a füst egyre sűrűbb és nehezebb. Akkor aztán előállt egy uriember, kezében egy cukorsüveg alakú készülékkel, amelyből egy sugarat irányított a tűznek és néhány pillanat alatt valóságos esoda történt. A füstgomog csozott és néhány pillanattal később a tüz is el volt fojtva. Azután felgyújtottak ismét három kocsit kenőcsöt tartalmazó és kátránnyal bevont hordót; tíz könnyen gyuló anyagokkal megtöltött faladát; egy egész kátrányozott és végül egy egész fabódét, amely beillett raktárnak s amelyet a föld színétől a padlássig gyulékony, bekátrányozott holmival töltöttek meg. Olyan hatalmas lángtenger fogta körül ezt a bódét, hogy mindenkinek a Párisi Áruház rettenetes katasztrófája jutott az eszébe — egy pillanatra. A következő percben megint előállt a cukorsüveges ember, egy sugarat lövellt ördögös masinájából a fékevesztett, dühöngő elembe és a lángok elhaltak, a tüz megszűnt. Egy pillanattal előbb még egy tüztenger volt a szemünk előtt, most fehér, finom füst jelezte csak, hogy az imént hol égett; mintha valaki a cigarettáját dobta volna el, amnyi füst csupán. Persze volt álmétkodás. Mindenki a csodakészülékre volt kíváncsi, amely olyan egyszerű, hogy minden gyermek könnyen működésbe hozhatja és amely nem nagyobb egy nagyobbfajú óntöző-kannánál. A csodakészüléknek a „*Minimax*” nevet adta a feltaláló, aki minden reklám helyett ma tettel bizonyította be, hogy oltókészüléke óriási oltóképeségével, abszolút biztos működésével és nagy füstmentes hatásával nélkülözhetetlen gyárakban, áruraktárakban, katonai depókban, vasutakon, cséplőgépeknél, színházakban és magánházakban; szóval mindenütt, ahol tűz támadhat. A tüzpróbat követő vizsgálat megállapította azt is, hogy az oltóanyag teljesen ártalmatlan, a legfinomabb szövetet sem támadja meg és teljes hatékonyágában állál akármeddig. Most, amikor olyan gyakorlati a tüzesetek, nagy értéke van ennek az új találmánynak, amelynek előállítására Magyarországon gyártat készülnek építési; de raktára már most is van Budapesten. A „*Minimax*” tüzoltókészüléket már alkalmazták többek közt a király bécsi palotájában, a Burg-színházban és a bécsi operában; ugyanzintén Vilmos császár valamennyi kastélyában.

— **Öngyilkosság.** *Vári* József 62 éves nyugdíjas hivatalnok ma délután a Ferenckörút 17. szám alatt lévő lakásán revolverrel föbelőtte magát. A mentőket hívták rögtön segítségül, de mire kiértek, a szerencsétlen ember már meghalt. Öngyilkosságának okára vonatkozólag nem hagyott hátra semmiféle

rolna és a leves, mártás, főzelék izének javítására a Maggi-féle ízesítőt használná. A Maggi-féle ízesítőből csak kis adagot kell a tálalásnál a levesbe, mártásba vagy főzelékbe adni, hogy az erőteljes, jó ízt kapjon.

(x) **Idegbajosokat** érdekelheti elsősorban több orvosi szaktekintélynek az az egyértelműleg hangzó kijelentése, hogy az *Első Alföldi Cognacgyár r.-t.* (Keoskeméten) által gyártott *barackpálinka* a tufeszített és megrongált idegekre rendkívül kedvező és csillapító hatású. Tessék a gyárvezetőstől a *Barackhíradó* mutatószámát kérni.

(x) **Verseny-látosóvek.** Zeiss, Busch és Goers-féle prizma-látosóveket gyári áron ajánl Calderoni és társa Váci-utca 1. szám.

(x) **A természet csodája** című mai hírdetésre a közönségünk figyelmét különösen felhívjuk.

Lujza hercegnő ügye.

Budapest, október 1.

A tárgyalások tehát megakadtak. A következőkben lehet csoportosítani ennek a fordulatnak az okait: 1. gróf Lónyayné ismert keményhangú távirata Kóburg Fülöp hercegehez. 2. A hercegnőnek utólagos kívánsága az orvosi vizsgálatra nézve. 3. A becsületügyi eljárás a herceg ellen.

Kóburg herceg környezetéből kikérült hírek szerint a herceg nem zavartatja magát külső beavatkozások által, amelyeket főként a hercegnő környezetének tulajdonít. Vonatközlekedésbe is lehet ezzel a körülménnyel azt a párisi értesítést, hogy ott *Noussanne*, a *Le Journal* munkatársának vezetése alatt valóságos szindikátus működik s vezeti az eljárást Kóburg Fülöp ellen. Ennek a bizottságnak tulajdonítják gróf Lónyayné táviratának a nyelbeütését és közvetve a Budapesten megindított becsületügyi feljelentést, amelynek sorsa egyébként még bizonytalan. Mivel a tábornoki karnak egy tagjáról van szó, a honvédfőparancsnokságnak, amelynek ez idő szerint való feje tudvalegleg *József* főherceg, Fülöp herceg sógora, a fennálló szabályzat értelmében, előbb a király mint legfőbb hadur elé kell terjesztenie az ügyet. Azután a király utasítására esetleg a tábornokokból álló becsületügyi külön fórum elé kerül. Rendes uton idejelföldehető az ügy. Egyébként *Nyiri* honvédelemügyi miniszter bécsi utasítását a Kóburg Fülöp ellen beadott becsületügyi feljelentéssel hozták kapcsolatba.

Dr. *Feistmantel*, Lujza hercegnő sokat kifogásolt gondnoka, a *Neues Wiener Tagblatt* munkatársára előtt a hercegnő felfüggesztett apánzásáról szólva, kijelentette többek között, hogy szükség esetén Lujza hercegnőnek párisi ellátásáról gondoskodni fognak.

Mint Rómából jelentik, gróf *Lónyay* Elemérné tegnap *Salso-Maggiore*ba érkezett és a *Hotel des Termes*be szállt.

Az ügy a magyar parlamentben.

Kóburg Lujza hercegnő ügye interpelláció alakjában a magyar parlament tanácskozási termében is szóba fog kerülni. Dr. *Visontai* Soma országgyűlési képviselő, aki a mult évben *Mattachich* Géza bűnügyének iratait tanulmányozta, már akkor interpellálni akart, de ettől a szándékától a kormány kívánságára elállott. Dr. *Visontai* most nemcsak *Mattachich* rehabilitációját fogja kérni a kormánytól, hanem felvilágosítást is az iránt, hogy Lujza hercegnőt minő elbánásban részesítették.

A hamis váltók.

Egy előkelő bécsi személyiség, aki állásánál fogva a Kóburg-ügynek minden részletébe be van avatva, a hamis váltók ügyében a következő érdekes dolgokat mondja el:

Mattachich jó sokáig nem tudta, hogy öt milyen váltók miatt itélték el. A pör során, sőt amikor már kiszabadult s emlékiratait is kiadta, mindig azt hitte, hogy a hadbírószak azoknak a váltóknak alapján ítélte el, amelyekre *Stefánia* özvegy trónörökösne nevét hamisították. De nem ez volt a valóság. Mikor Lujza hercegnőt Zágrárból Döblingbe hurcolták, egyszerre feltűntek a hamis váltók. Gróf *Czirák* annak idején megmutatta *Stefániának* a váltókat, aki ezt mondta:

— *Ez nem az én aláírásom, de a másik aláírás is hamis, Lujza sem írta alá a váltókat.*
Erre a királynak is megmutatták a váltókat s a király rögtön kijelentette:

— *Ez sem a Stefánia, sem a Lujza aláírása.*

Gróf *Czirák* Döblingbe is elutazott, hogy Lujza hercegnőtől tudakolja meg a váltón levő aláírások valóságát s a hercegnő kijelentette, hogy az az írás nem az ő írása, sőt azt is kijelentette a grófnak, hogy ő ezekre a váltókra sohasem kapott pénzt. A dologban csak az a feltűnő, hogy éppen azokat a váltókat fizették ki, amelyekre a hercegnő nem kapott egy krajcárért sem s hogy ezek a váltók nyomtalanul eltűntek.

De volt ebben a váltóhistóriában más feltűnő dolog is, az tudniillik, hogy még az ítélet sem vetette szemére, hogy ő volt az, aki a kérdéses váltókra a pénzt fölvette. Az a kérdés tehát, kinek a zsebébe vándorolt az a pénz, amit a herceg uszarakamatokkal együtt az utolsó krajcárig kifizetett? *Stefánia* özvegy trónörökösne és Lujza hercegnőnek aláírása nem is volt utánzat, a két hercegnő nevét egyszerűen ráírták a váltókra, hiszen a hercegnők és a király is első pillanatra felismerték a hamisítást s csak a hitelezők nem látták, hogy idegen kéz írta a hercegnők nevét a váltókra s csak akkor beszéltek hamisításról, bünyéről, amikor Fülöp herceg akciót kezdett.

Mattachich Gézát az első bíróság mindkét aláírásnak meghamisítása miatt ítélte el, a felsőbb bíróság már csak egy hamis aláírást látott. Az a kérdés, melyik váltót látta az első s melyiket a másodbíróság? *Mattachich* egyiket sem mutatták meg, ő azt hitte, hogy csak azokról a váltókról lehet szó, amelyeknek valóságához az ő meggyőződése szerint semmi kétség nem fér s valószínű, hogy csak most, a hercegnő megmenekülése után tudta meg, hogy az ő elítélésének alapjául egész más, azóta kifizetett s eltűnt titkosított váltók szolgáltak.

Lesz-e vajjon valamikor világhíresség ebben az ügyben — fejezte a szóban lévő előkelőség — az attól az erélytől függ, amelylyel *Mattachich* a rehabilitálását kívívni igyekszik s természetesen még sok egyéb körülménytől is.

FŐVÁROS

(*) **A polgármester szabadságán.** *Halmos* János polgármester ma kezdi meg hat hétre terjedő szabadságidejét. A polgármester helyettese *Matuska* Alajos alpolgármester lesz, aki holnap, vasárnap veszi át a hivatal vezetését. *Halmos* János polgármester holnap elutazik Budapestre.

SZÍNHÁZ, ZENE

** **Az új Szép mosonó.** A Királyszínházban ma *Küry* Klára játszotta *Offenbach* darabjának címszerepét először. Hogy egy nagy és igazi művésznő színpadjára, társaira, egy darab egész sorsára milyen átalakító hatással van, ritkán világosodott meg még annyira, mint ez estén. Ki tudná, hogy kikből kerül egy nagy színház óriás közönsége? Vegyest kívánsiakból és közömbösekéből. De kívánsiakból és közömbösekéből egy igazított és kipirult tömeg lett, amint *Küry* Klára belépője után az első tapsvihar fölhangzott. Az ilyen néta bizonyára kedves a művésznő felének, de kedvesebb nekünk a mód, amelylyel a mai este roppant sikerét, rengeteg tapsait kiérdemelte. A művésznőnek ez alakítása gráciában, egyéni bájban, drámaiságban és légy érzelmességben, legkivált pedig túlradó pajkosságban és ötletes finomságban páratlan még az ő sikereinek sorozatában is. Ma valósággal egy rendkívüli tehetség igazgató alatt tartotta a publikumot és új meg új meglepetésekkel és fordulatokkal olyanra szította a publikum tapsoló kedvét, hogy a nézőtér esthosszat rengett a tetszés nyilvánulásaitól. Minden szó, mozdulat, a művészi ének és a szövegejtés bravurja egész és befejezett. A játék és ének egész stílusa méltó *Offenbach* gyönyörű partitúrájához, amely ma teljes pompájában szinesedett ki és kacagásával, pajkosságával és melódikus szépségével ejtette meg a publikumot. A darabnak ilyen módon olyan sikere termett, hogy a második fölvonás végén a színház üvegesarnokában már úgy beszéltek róla, mint egy nagy színházi dologról az operett terén és úgy fogják továbbadni, akik a gyönyörű este részesei voltak. A harmadik föl-

vonásban azután percekig zugott és négyszer ismétlődött a franciául adott elő és meg is ismételt négyezer lankadatlan verve-vel. Ha a művésznő ez egy nótáját Párisban így elénekli, legott kész ott is a *Küry-láz*, amely ma este ugy hullámszó a nézőtérben, mint akkor, amikor a művésznő Pesten első nagy szerepét, a *Fanchon*t kreálta. A publikum esthosszat teljes mértékben élvezte, kacagta és tapsolta az egész darab szövegét, vidám helyzetét és tréfáit is. Zenéjét pedig a legnagyobb gyönyörűséggel hallgatta és az ismétlések során már verte hozzája a taktust. Nyílt színen többször megtapsolták *Gyöngyit*, akinek ma kitűnő esteje volt. *Harsogó* derűltség kísérte *Vécsey*, *Ferenczy* és *Csiszér* kórikus trióját és bolond mókázását. A sok színes, eleven csoport s a rendezés sok ötlete is teljes mértékben hatott. A darabnak is, közreműködőinek is és velük magának a színháznak sikere rendkívüli.

** **Boccaccio.** Ismét multjához menekül a Népszínház. Sorra föltámasztja régi darabjait, amelyekhez egy-egy nagy siker emléke fűződik. Szó sincs róla, kedves az ilyen emlék, szívesen elmerengünk rajta, de csak olykor-olykor. Semmiestrebbe sem kérünk belőle azonban, ha a forró, liktető és előzrohán élet helyét foglalja el. Premiór helyett repriz, mint rendszer, kissé penészes szagu. Suppé *Boccacciojának* mai föllevenítése, ami a díszletek, jelmezek, általában a színház vezetésekné koporsókat illeti, stilszerű volt. A bájos zenét hallani még most is élvezet volt, a rokkant szöveg pedig — nos, hát rokkant előadásban ez sem volt olyan riktó, mint ha erre az együttesre egy új darab követelése hárnak. *Komlóssy* Emma játszotta a címszerepet és helyenkint igazán szép éneke éppen nem volt arányban kedélytelen, egyhangú játékkal. Elragadó *Fiametta* volt *Ledofszki* *Gizella*, akinek meleg és a finom érzésmódulációkra lágyan engedő hangja ma pompásan érvényesült. Játékának közvetlenségét is sok tapsal ismerte el a közönség. *Harmath* *Ilona*, *Dóry* *Margit*, *Láng* *Étel*, *Kovács* *Mihály*, *Raskó*, *Pintér*, *Kiss* *Mihály* és *Rusznay*ak vettek még részt az előadásban.

** **Hírek a Király Színházról.** *Küry* Klára, a *Király Színház* vendégművésznője, ötször lép föl a héten, mindenkor a *Szép mosonó*ban, amelynek *Lurettejére*, erre az egyéniségének teljesen megfelelő bájos szerepre, kiváló gondnal és kedvvel készült. *Küry* Klára új alakítása mellett a hét műsorát a *Király Színház* legnépszerűbb darabjai töltik be. Holnap vasárnap délután kerül színpadra először délutáni előadásban *Terrasse* páratlan vonzóerejű nagy operettje, az *En, te, ő!* Mitzy szerepében *Fedák* *Sárival*. A héten még kétszer: *kedden* és a jövő vasárnap délutánján szerepel műsorán az *En, te, ő!* mindkétszer *Fedák* *Sári* játszza nagysikerű szerepét, *Mitzyt*. *Fedák* *Sári* ezenkívül még két népszerű szerepében, *csütörtökön* a *fecskekben* mint *Louison* s *pénteken* az *Aranyvirágban* lép föl.

** **Stavenhagen lemondása.** *Münchenből* táviratozzák, hogy *Stavenhagen*, az ottani nagyhírű zongoravirtuóz lemondott zeneakadémia igazgatói állásáról és akadémiának a bajor kormány elfogadta. Az akadémiának ezentúl két igazgatója lesz, kik közül az egyik az intézetnek inkább művészi, a másik pedig igazgatási és fegyelmi vezetését veszi át. Egyik igazgatóvá *Mottel* zene-főigazgatót nevezték ki, ki eddigi állásában is megmaradt, másodikká pedig *Bussemayert*, az akadémia eddig volt felügyelőjét.

** **Vigszínház.** Szerdán, 5-én mutatja be a Vigszínház *Földes* *Imre* pályanyertes vigjátékát, a *Hadik huszárokat*. A négy kép közül, amelyből a darab áll, kettő Berlin előtt, kettő Schönbrunnban játszik. *Hadikot* *Fenyvesi* *Emil* játszza.

** **Népszínház.** A legközelebbi ujdonság a Népszínházban *A löcséi fehér asszony* című énekes történeti színmű lesz, amely *Jókai* *Mórna*k ilyen című regényéből készült. Ma kapta meg a színház igazgatósága az azokat a rajzokat, amelyeket *Jókai* *Krasznahorkán* és *Löcsén* készített ehhez a regényhez. A rajzokat a darab rendezésénél *főhasználgató*. *Kürthy* *György* nagy színes plakátot rajzolt a darabhoz. Az ujdonság címszerepét *Székely* *Iré*n fogja játszani. — *Blaha*

Lujza, a Nemzeti Színház örökös tagja, szabadságideje alatt eljátszta legjobb szerepeit a Nép-színházban. Hétfőtől kezdve a színház előadásai hét órákor kezdődnek.

**** Vonóségyes-koncert.** A Huber-Popper vonóségyes-társulat Popper Dávid betegsége miatt egyelőre nem folytathatván hangversenyneik sorozatát, a zenei életben előállott érzékeny hiány pótlása céljából *Kemény Rezsó tanár*, az ismert kiváló hegedűművész egy új vonóségyes-társulatot alakított, amelyben *Szűcs György* zeneakadémiai tanár tovább is a mélyhegedűt fogja játszani, *Sabathiel Rezsó hegedűművész*, ki önálló hangversenyével vonta magára a figyelmet, a második hegedűt és *Schiffer Adolf* zeneakadémiai tanár, Popper mester helyettese, a gordonkát. A vonóségyes négy hangversenyt rendez bérletben a Royal-szálló termében, elsőrangú művészek közreműködésével. Jegyek ez estére a Harmonika zeneműkereskedésben kaphatók.

**** Magyar Színház.** Október 6-án, csütörtökön lesz a bemutató előadása Helmesberger *Az ibolyás lány* című operettjének. A főbb női szerepeket *Anday Blanka* és *Lónyai Piroksa*, a színház két újonnan szerződött tagja, továbbá *Szentgyörgyi Lenke* játsszák. *Sziklai Kornél*, *Ráthonyi Ákos* és *Rubos Árpád* egy vidám férfi hármast adnak. — Hétfőn lesz *Rajna Ferenc* és *Czobor Károly* nagyszerű operettjének a *Hajduk hadnagynak* hetvenötödik előadása.

**** Hangverseny.** Az idei hangversenyszeton, nagy eseménynek kezdődik. A párisi opera négy legelőkelőbb szolistája: *Loventz Amália* (szoprán) *Gerisdiel Margit* (contralto) *Courtois György* (tenor) és *Fournels René* (basso) *Roux Emil* zeneszerző és zongoraművész kíséretében nagy körútra indul Oroszországba s utközben *Budapestben hétfőn október 24-én* a Royalteremben nagyszabású művészestélyt rendeznek párisi műsorok legszebb számaiból. Jegyek mátol fogva kaphatók *Méry Bélánál*.

**** Vecsey Ferenc hangversenye.** *Vecsey Ferenc* hegedűművész bucsuhangversenye iránt, mely pénteken, október 7-én lesz a Fővárosi Vigadó nagytermében zenekar-kísérettel, *Hubay Jenő* vezetés alatt, rendkívül nagy az érdeklődés. *Vecsey Ferenc* ezen hangversenyében Beethoven hegedűversenyét, Bach Charonne-ját magánhegedűn és *Wienievsky Faust-ábrándját* játssza. A még hátralévő jegyek a *Harmonia* zenemű- és zongorakereskedésben, Váci-utca 20. sz. kaphatók.

MŰVÉSZET

Budavár elfoglalása.

— Történelmi képpályázat. —

Érdekes körülmény, hogy festőművészetünkben, amely különben alig tekinthet egy félszázados multra, — mily korán fejlődött ki a történeti festészet. Éppen ellentétben más nemzetek festőművészetével. Nálunk ugyszólván ez volt az első lépés a fejlődésre, míg a többieknél csak nagy sikerek után, a festőművészet fejlettségének bizonyos fokán kezd a történeti festés virágzani. Még a spanyoloknál is ilyen a fejlődés, akiknél pedig a történeti festészet a legmagasabb színvonalat érte el.

Ennek okát is politikai viszonyainkban kell keresnünk. Az elnyomatás korszakában szükség-szerűleg kezd éledni költészetünk. Számptalan, inkább rossz, mint jó vers buzdít, hiteget, vigasztal bennünket fényes történelmi felelevenített emlékeivel. Bizony ezekben a művekben talán a legkevesebb az igaz poézis. De nem is ez volt akkor a cél.

Ilyenféléképpen a hazafias érzés szent tüze-nek élesztgetésében fejlődik ki történeti festészetünk is, először mint eszköz. *Barabás*, *Molnár József*, *Klimkovics Ferenc*, *Orlai-Petrius Soma*, később *Than Mór*, *Liezen-Mayer*, *Székelly Bertalan* egész galériát festenek össze a magyar történelmi színes könyvből. *Barabás* egymaga egyszerre tizenegy történeti képet fest Karácsonyi *László* számára, *Liezen-Mayernek* első műve is történeti festmény volt. Merné-e valaki a fiatalok közül ezen kezdeni?

Igaz, hogy ezek a munkák ma már alig kötik le figyelmünket. Ha végigmegyünk a Nemzeti Múzeum képtárában, a történeti festmények hide-

gen hagynak, legjobb esetben a tárgy lelkesít még, az előadás már alig. De azért történeti festőművészetünk fejlődése tekintetéből nem kell felednünk, hogy a sok selejtes között értéket is találunk, amelyet ha jobban megbeszélünk volna, hol állanánk most e téren!

A *Barabások* munkásságának legnagyobb hibája abban volt, hogy ők az ábrázolt alakok, helyzetek külsőségeinél állapodtak meg; már az azok lényegébe való elmélyedést, az indulatok és szenvedélyek élethű visszatükrözését, a történelem filozófiájának tolmácsolását nem tekintették feladatuknak és ha annak tekintették is: a feladat nagyságával nem állt kellő arányban az erejük. Képeik csak többé-kevésbé sikerült illusztrációi a történelemnek. Ezért hidegek s már is avultak. És ez az illusztráló-hajlam még a legújabb történeti festményeken is szembetűnik. Pedig a festőművészeknek nem azt a munkát kell végeznie esetjével, mint amire a történetirő tollával vállalkozott. A történelem a festőnek is csak épp olyan kincseldő, mint a szépirodának. Azt vegye ki belőle mindenki, ami egyéni érzéseinek, gondolatainak érvényrejtetéséhez szükséges. Még olyanhoz se nyúljon, ami csak nagyjából használható eredeti eszméjének visszatükrözésére. Mert akkor hamisít. És főképpen arra vigyázzon, aki festeni akar nemzete történelméről, hogy költői ihlettel járjon a történelem kincsei között s ne biggyó, aggódó léptekkel okuyomozó tudósként. Historikusnak nem szabad költő módjára dolgoznia, mert akkor megbízhatatlan, — viszont ha a művész történetirő módjára fest: csak illusztrál, hideg, béna és élvezhetetlen. A történetírásban lehet az előadás művészi, de a művészetben — különösen a történeti festőművészetben — a művészi előadás a cél, az előadandó tárgy csak eszköz az egyéni érzések megérzékítésére.

De ezzel a tudattal — sajnos — kevesen nyultak eszejükhöz. Akik így festettek, azok jól festettek. Ott van *Madarász Viktor!* Európai magaslatra emelte a magyar történeti festészetet. De aztán utána pontot is tetetünk. Mintha vele egyszerre elválták volna történeti festészetünk izmosan növekedő indáit. A 70-es évek óta igazán alig találunk embert, akivel e téren érdemes lenne foglalkoznunk. *Benecur* még számottevő, a milleniumi történeti festménypályázaton még látunk valamelyes eredményt. *Kriesch Aladár*, *Grünwald*, *Jantyk*, kiváltképpen *Thorma János* festett azóta egy értékes képet, *Vágó Pál*, *Feszty* is, de hol van az az erős munkásság, amely a 70-es évek szép reményeit fenntartotta volna? Csodálatos visszaesés. Pedig most félyolan nehéz munka sem állana művészeink előtt, mint akkor. A Magyar Történeti Életrajzokban mennyi nemes, színes, gyönyörű anyag van. Még aztán ott van tündöklő fényében tisztán az egész magyar történelmi, nem kell fáradsággal szerzett megbízhatatlan adatok után libegve futkosni, mint hajdan. Csak hozzá kellene nyulni a készhez, hogy most már megteremtődjék a nemesebb értelemben vett magyar történelmi festészet. És kimondhatatlanul változatos az anyag is, még sines még kísértet sem. Az a kis esemény, hogy most történeti festménypályázati képeket láthatunk a Múcsarnokban, nem vizsgáló a tétlen évek sokaságához képest.

Sőt éppen szomorító. Mert éppen a tétlenség miatt olyan gyenge ez a pár kiállított kép. Pedig a téma szép, nagyon szép. És mégis milyen kevés a résztvevők száma. Talán mert esekély a díj? Nem szeretnők okul ezt fogadni el, mert az a művész, aki művészetének magasabotró színyait az anyagiasság silány porában huroolja, az a művész dolla el az esetet s vegyen föl szatócs kötetnyt. Homér nyomorban is az istenek fényes hazájáról danolt.

Hiszszük tehát, hogy nem ez az ok, de bármilyen legyen is, busító és lehangelő az eredménytelenség.

Tegnapai számunkban jeleztek a kiállított képeket s a zsűri ítéletét, most csak egy pár véleményt mondunk el e vázlatok művészi értékéről.

Ha gondolat és kivitelbeli szépségek szerint osztályozzuk a vázlatokat, a legszebb gondolatnak a *Dudits* Andorét tartjuk. Egy megkapó epi-

zód a kép főthémája, egy *Andrássy* nevű hős honvéd vitézi tette. Ha az epizód közé érthetőbben, világosabban tudta volna esoporositani a művész a vár bevételének egy témáját is, úgy sikerült, szép munka lenne e kép. De így a szép gondolatot is agyonnyomja az illusztrációs hajlam. *Dudits*nak ezt a hibáját különben *A fumei podesztla felolvasa Mária Terézia királynő adománylevelét* című milleniumi történeti képén is tapasztaltuk. Mozgás, élelenség, szent hazafini hevület van a képen, de szerencsétlen a két főgondolat össeszövése. Kivitelbeli szépség legtöbb van a *Hegedűs* Lászlóban. Színei szépek, megkapók, igazak. Semmi páthosz nem zavarja a fenséges hangulatot. Egyes rohanó alakjaiban, tömegeiben élet van. A kép gondolata különben egyszerű, ugyanaz, mint a kiállítottak nagyobb részéé: a magyar sereg lelkes, utolsó rohama a vár ellen. *Pataky* elhibázta a dolgot, pedig a kiállított két képből érezzük, hogy legjobban meg tudta volna festeni e témát. Az egyik képe csatározás ismeretlen helyen (Budavárra semmi sem emlékeztet) a 48-as honvédség és a Hentzi katonái között. E hiba miatt a mű használhatatlan, de mint kép valamennyi közt a legkülönb. *Márk* Lajosnak az egyik képe tiszteletreméltó, de kissé homályos gondolat, de mindkettőn meglátszik egy nemes és gazdag művészlelek ideális törekvése. Hogy ő sem oldotta meg a feladatot, nyilván a kor tétel róla, mely nem kedvez a heroikus felfogásnak. *Gulyás* Károly még mond valamit. Különösen tónusában új társai mellett, de a többiekre igazán jobb nem beszélni.

Papp Viktor.

SPORT

A budapesti lóversenyek.

— Hatodik nap. —

Budapest, október 30.

Az őszi meeting eddigi versenynapjai közül a mai sikerült sport-szemponthoz a legjobban. Az idő is nagyon kedvező volt s így sokan keresték fel a esömőri-uti versenytérteret. Csaknem minden egyes futamban nagyszámú mezőnyök állottak a starthoz, sőt az októberi handieapért husz telivér vette fel a küzdelmet. A nap legjobban dotált futama a Kétévesek nagy handicapja volt, mely mint minden évben ugy ezuttal is meglepetéssel végződött. A ringben Megintet fogadták leginkább, de sok pénz jött az alaposan kipróbált *Barbára* is. Sikerült start után Gyere be rózsám szókik az éle és erős iramban vezet egészen a távolpályáig, ahol dragadja tőle a vezetést *Rözsabimbó* és előnyét végig megtartva egy hosszal biztosan utasítja vissza a határozottan ellovagolt Megintet támadását. A *Bathlyány* lovon a fiatal *Huxtable* ezuttal nagyon gyatra lovaglásat produkált, mert dacára kitiño startszámának a versenyben többször változtatta a ló pozicióját és a fordulónál oly nagy ivben került, hogy a gyönyörű speedel jövő mő minden erőkődése kárba veszett a helytelen lovaglási taktika miatt. Tarallal vagy *Lewissel* a hátán meggyőződésünk szerint könnyű győzelmet aratott volna. A nap másik érdekes futama az októberi handicap volt, melynek huszas mezőnyében huszas startszáma dacára *Ormód* volt a fogadó közönség kedvence. A verseny azonban *Camperdown* nyerte meg *Master Jack* ellen, melyet *Ezerkilencszázegy* követett harmadikként. A *Krausz* istálló lovának esélyére utaltunk tegnapi megbeszélésünkben s így ez a győzelem papiron is indokolt. *Ormód* a rossz startszám nélkül bizonyára közelebb végzett volna, de még is figyelemreméltóan futott. A hat futam közül négyben a fogadott ló győzött s így a közönség is meg lehetett elégedve az eredményrel. Megemlítésem méltó még, hogy a *Herzog* istálló három izben látta lovait győztesen elvonulni a bírói páholy előtt. A részletes eredmény a következő:

I. *Nyjerellenek* versenye. Díj 3000 korona. Távolság 1800 méter. *Báró Herzog M. Pislantsa* (Cleminson) első, *Benedictus* (Baines) második, *Standard* harmadik, azután *Ángyom*, *Tibore*, *Zsedényi*, *Angolna*, *Gránátos*, *Persurprise*. Totalizátor: 10:21. Helyrefogadások: I. 50:70. II. 50:400. III. 50:326.

II. II-od oszt. eladoverseny. Díj 3000 korona. Távoltság 1400 méter. Br. Herzog M. Tokaj II.-je (Tarál) első, Karikás (Lewis) második, Tigris (Cleminson) harmadik, azután Heidelbergere, Tiger II., Ito, Tányérnyaló, Toilette, Kuli. Totalizátor: 10:23. Helyrefogadások: I. 50:84. II. 50:106. III. 50:274.

III. Kétévesek nagy handicapja. Díj 10.000 korona. Távoltság 1500 méter. Somosi ménes Rózsabimbója (Walkington) első, Megint (Huxtable) második, Gyere be rózsám (Holmes) harmadik, azután Sage Dank, Vadkan, Galantérie, Onkel Fritz, Barbár, Tiszavessző, Barkis, Szt. Gellért, Heldin, Prototip, Coma Berenice, Lady Russel, Taps, Bayonet, Lecturer. Totalizátor: 10:188. Helyrefogadások: I. 50:372. II. 50:96. III. 50:441.

IV. Nyerellen kétévesek eladó handicapja. Díj 2000 korona. Távoltság 900 méter. Rohoney G. Kacórcány (Pretzner) első, Miss Flóra (Janek) második, Calabrias (Lewis) harmadik, azután Ogländer, Elta, Rumpelstülchen, Biberach, Obsitos, Szende, Mary, Tornyá, Flóra. Totalizátor: 10:52. Helyrefogadások: I. 50:88. II. 50:92. III. 50:94.

V. Októberi handicap. Díj 8000 korona. Távoltság 1100 méter. Krausz L. Camperdownja (Martinkovics) első, Master Jack (Lewis) második, Ezekkilenszázegy (Pretzner) harmadik, azután Royal Flush, Bon soir, Ormód, Lelkem, Rabulist, Salute, Dercez, Durbán, Ismerős, Cipő, Malupri, Hareos, Valus, Biri, Talvolta, Belle of Hernals, Hipparion. Totalizátor: 10:109. Helyrefogadások: I. 50:436. II. 50:120. III. 50:158.

VI. Eladoverseny. Díj 2000 korona. Távoltság 1600 méter. Báró Herzog M. Glória (Janek) első, Cassandra (Pretzner) második, Ágnes harmadik, azután Saratoga, Confrater, Matchboy. Totalizátor: 10:17. Helyrefogadások: I. 50:58. II. 50:62.

Az őszi meeting holnapi hetedik napján kerül döntésre egyik legjobban dotált tenyészversenyünk, a 60.000 koronás St-Leger. A 2800 méteres futamban értesülékek szerint a következő nagyságok fognak mérkőzni:

	Lovagolja
Ma	Tarál
Keringő	Bonta
Rhodope	Janek
Blocksberg	Cleminson
Con amore	Krouzil
Prior	Lewis

A könyveseknél már hetek óta Con amore a verseny favoritja, de az utóbbi napokban erősen fogadták Keringőt és Ma-t is, úgy hogy e három ló csaknem egyforma oddsszal indul. Ha a derbyt vesszük alapul, akkor Con amore-nak kell aduunk az első esélyt, de viszont ha tekintetbe vesszük, hogy az Erzsébet királyné-díjban Keringő meglehetősen könnyen bánt el a Trauttmansdorff-ménél, akkor viszont Keringőt kell előbbre helyeznünk. Mi azonban azt hisszük, hogy Keringő az Erzsébet királyné-díjban a nem teljesen fit Con amoret verte s így az a véleményünk, hogy az utóbbi holnap revanche-ot fog venni multkori legyőzőjén. Ma-t legutóbbi gyenge futásai dacára szintén erősen fogadták és istállója egy házi trial alapján, melyben Sorrentót könnyen verte — erősen bízik győzelmében. A papírforma alapján nem adhatunk neki a két főnebb említett telivérrel egyenlő esélyt s a legjobb esetben is csak a harmadik helyre várjuk. Blocksberg már nem a régi, Rhodope és Prior pedig gyengébb klasszisu lovak s nem valószínű, hogy erős ellenfeleikre veszedelmek lehetnének. Összegezve megbeszélésünket, Con amoret várjuk elsőnek, míg Keringő és Ma a második, illetve a harmadik helyre fognak futni.

A napot bevezető Zuglói-díjban a Herzog-istálló képviselőjét jelöljük első sorban, de ha Prior itt futna, úgy attól is jó futást várunk.

A Weiter-handicapban Dolomitnak kellene győznie, de veszedelmes ellenfelei lesznek Tarál és Fogoly.

A Nursery-handicapban Coma Berenice, Liza Blitz, Madelaine és Sáfár a jobb lovak. Alighanem ezek közül fog a győztes kikerülni.

Az Eladó-verseny jó dolog volna Ormód számára, ha nem futna, úgy istállótársa Rendetlen is megszerezheti a díjat. A második esély a multkor ellovagolt Reclámé.

A napot befejező Pehely-díjban Rosenmon-

tag és a J. Reeves-istálló képviselője vetekehetnek.

Típjünk a mai napra a következők:

- I. Herzog-istálló—Prior.
- II. Dolomit—Tarál.
- III. Con amore—Keringő.
- IV. Coma Berenice—Madelaine.
- V. Ormód—Reclám.
- VI. Rosenmontag—J. Reeves-ist.

Nyitlér.

Salvator

Természetes
vasmentes
Lithion-forrás
kifűző hatása

vese-, hólyag-, rheuma- és köszvénybántalmakkal, vizeleti nehézségekkel, csukorbetegségekkel, a légző- és emésztési szervek hurutjainál.

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnál.

Hazai gyártmány!
Ujdonság!

KEINOSCHEG-SEC

első
minőségű pezsgő.

KRISTÁLY

természetes hydrocarbonátos ásványvízforrás, mely szénssavval telített. Az emésztést elősegítő pompás asztali ital. Vidékre és külföldre fuvardíjmentes szállítás. — Kérjen árjegyzést a Szt. Lukácsfürdő Kútállattól, Budán.

KRISTÁLY

Dr. A. Wittek, Graz, Merangasse 26.
Telefon 594.

Gyógykezel *hátgerinc és vértagok görbülését, zsongorodót és lúdtalpat, valamint az izületi lobok* minden fajtáját stb. Saját műterem *Hessing-téle corsettek* és készületek számára. Prospektus ingyen.

**FRANCOIS
TRANSYLVANIA
SEC.**

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK

§§ A szegedi vasutasok pöre. Szegedről táviratozzák: A szegedi itélőtábla három napig tárgyalta Fabiny Ferenc itélőtáblai elnök elnök-lésével a vasuti szátrájk miatt vád alá került *Misley Béla, Szénássy György., Blaskovich Béla, Liebner Sándor, Biró Ferenc, Szabó György és Nagy Lajos* hivatalnokok ügyét s a törvényszék fölmentő ítéletét helybenhagyta, de azzal a kijelentéssel, hogy a *vasutasok közhivatalnokok*. A közvérdő megnyugodott az ítéletben.

§§ A pezsgőgyáros. Az V. kerületi járásbírósg érdekelt ügyet tárgyalta ma délelőtt. Történt ugyanis, hogy *Thiel Vince* József vendéglős *Törleire* magyarosította a nevét, azután pedig *Hölle Lajos* fővárosi hivatalnokkal *Törlei és társa* cég alatt üzletet nyitott. Nemsokára *Sárkány Arnold* lett a cég tulajdonosa, ki üzleti-kör-leveleivel elárassította az országot, ajánlja pezsgőgyártmányait. Szeptember elején árusítania kezdte is már a *Törlei József és társa* felírású címkével ellátott pezsgőt, mely visszaadás miatt a *Törley József és társa* régi pezsgőgyáros cég a bíróságnál keresett védelmet s védjegybitorlás miatt emelt panaszt az ujkeltű *Törley cég* gazdája ellen. A bíróság büntösnek mondta ki *Sárkány Arnoldot* s védjegybitorlásért *négyszáz korona* pénzbírságra ítélte.

TÁVIRATOK

Milano, október 1. *Giulio* miniszterelnök kijelentette a *Corriere de la Sera* tudósítója előtt, hogy a gróf *Bilow* kancellárral folytatott

tárgyalások során egyetlen szó sem esett a békeközvetítésről Oroszország és Japán közt.

Prága, október 1. A *Politik* közli bécsi értesülés alapján, hogy a kereskedelmi szerződéses tárgyalások Ausztria-Magyarország és Németország közt e hó 22-ike és 24-ike körül kezdődnek meg Drezdában.

Hága, október 1. *Vilma* királynő és férje *Henrik* németalföldi herceg ma reggel *Dobbinba* (Mecklenburg-Schwerin) utazott.

Berlin, október 1. Gróf *Serényi* Béla államtitkár tanulmányja közben Berlinbe érkezett. Gróf *Serényi* több kémiai iparteletet látogatott meg.

A román királyi pár Bécsben.

Bécs, október 1. A román királyi pár ma délután Bukarestbe utazott. A vonat elindulása előtt megjelent *Izabella* főhercegnő leányával *Mária Henriettével*, akik Pozsonyba utaztak és szívélyesen üdözölték a román királyi párt. *Erzsébet* román királynő délelőtt koszorút helyeztet *Erzsébet* királynő sírjára.

A dróttalan táviratozás.

Kopenhága, október 1. *Poulsen* a *Telegraphon* feltalálójának új találmánya van, amely által egyszerű módon elő lehet idézni az elektromos hullámok kontinuálását. Ez által lehetővé válik az erőttelen táviratozás aként szabályozni, hogy a táviratoknak illetéktelen oldalról való felvétele teljesen ki van zárva. A találmány lehetővé teszi a dróttalan telefonozást, továbbá a hajók kormányzását és torpedók kilövését nagy távolságokra közvetlen összeköttetés nélkül. A találmány kihasználására nemzetközi társaság alakult.

A francia ügyvivő.

Páris, október 1. *Fontenay vicom* szülői volt francia ügyvivő, aki az orosz érdekeknek Koreában való képviseletével volt megbízva és nemrégiben ideérkezett, Pétervárra utazott, hogy a cárnak jelentést tegyen azokról az eseményekről, amelyeknek tanuja volt.

Közgazdasági táviratok.

Bécs, október 1. (A *Budapesti Napló* telefon-jelentése.) A mai hetitőzsdén nem volt élénkség. Eladottat *baza*: 80 kg. 10.20 K. és 79 10.15 K. Pozsonyból, 80 kg. 10.10 K. Galantháról és Pöstényből. *Rozsban* egyáltalán nem volt forgalom s az árfoylam 10 fillérel hanyatlott; *Érsekújvárról* 7.40 K., Győről 7.45 K. *Árpa* majdnem üzletelen. *Tengeri* megtartotta 5 filléri javulását, *zab* az 5—10 fillér hanyatlást nem heverte ki. *Lisztben* az üzlet majdnem egészen megakadt. *Korpa* 10—15 fillért veszített és nem volt kereslete.

Bécs, október 1. (A *Budapesti Napló* tudósító-jától.) A *déliutáni magánforgalomban* a zárlatok a következők voltak: *Osztrák hitelrészvény* 673.—. *Magyar hitelrészvény* 781.—. *Bécsi bankgyesület* 284.25. *Union-bank* 559.—. *Länderbank* 537.—. *Osztrák-magyar államvasut részvény* 651.75. *Déli vasut* 87.—. *Elbavölgyi vasut* 422.50. *Északnyugati vasut-részvény* —.—. *Dohányrészvény* 348.—. *Rimamurányi vasut* 532.—. *Alpesi bányarészvény* 488.25. *Májusi járadék* —.—. *Magyar koronajáradék* 99.65. *Osztrák koronajáradék* 97.70. *Lombard* —.—. *Török sorsjegyek* 134.—. *Német birodalmi márká* 117.42. *Napoleon d'or* —.—.

Berlin, okt. 1. (*Esti forgalom*) 4%o-os magyar aranyjárdék —.—. Magyar koronajárdék —.—. Osztrák hitelrészvény 211.90. Osztrák-magyar államvasut 139.90. Déli vasut 18.25. Északnyugati vasut —.—. Elbavölgyi vasut —.—. Osztrák bankjegy készpénz —.—. *Bahstiehradi* —.—. *Orosz bankjegy* 216.25. (Ultimo.) *Lombard* —.—.

Hamburg, okt. 1. (*Zárlat*) 4%o-os ezüstjárdék 190.10. 1860. sorsjegy 155.10. Déli vasut 18.—. 4%o-os Osztrák aranyjárdék 102.—. Osztrák hitelrészvény 215.15. Osztrák-magyar államvasut 140.40. Olasz járadék 103.80. 4%o-os magyar aranyjárdék 99.80. Az irányzat szilárd.

A 11810. számú

„Ujtások matricákat szedő- és stereotyp-sorokat öntőgépeken“

című, 1897. december 24-ről kelt magyar szabadalomra

vetők vagy engedményesek kerestetnek

Szives ajánlatokat „W. H. 6128“ jelige al. *Mosse Rudolf, Bécs*, 1. Seilerstätte 2. továbbít.

SZÍNHÁZAK.

Vasárnap, 1904. október hó 2-án.

M. KIR. OPERAHÁZ

Sába királynője.

Opera 3 felvonásban.

Személyek:
 Salomon Gial Hanán
 Assád Pápa
 Sulamit Sába királynője
 Asarota

Beck Mihály Arányi Szendrői Krammer Diósné Bertis M.

Kedzete 7 óraor.

Heti műsor:
 Hétfőn: Nincs előadás.
 Keddén: Toldi szerelme.
 Szerdán: Nincs előadás.
 Csütörtökön: Berlichingeni Gúz.
 Pénteken: Nincs előadás.
 Szombaton: Fidelio.
 Vasárnap: Az eladott menyasszony.

NEMZETI SZÍNHÁZ

D. u. 1/23 óraor. mérs. helyárakkal

Folt, amely tisztít.

Dráma 3 felvonásban.

Személyek:
 Mathilde Henrietta
 Donna Concepcion
 Dolores Fernandó
 Don Justo
 Don Lorenzo
 Julio

P. Márkus Nagy Ipolya Hevye Keczeri Mihály Szalayvári Istváni Pál

Este:

Cyrano de Bergerac.

Dráma 5 felvonásban.

Személyek:
 Cyrano de Bergerac Pethes
 De Neuville Berezsi
 Gabelle erőt Iványi
 Le Fort Mihály
 Carbon Szalayvári
 Lignière Nádai
 Valvert vicomte Dezső
 Culey Gál
 Brissaille János
 Jodelet E. Lukács
 Roxda Gyenes
 Liza T. Vízvári
 Mator Margherita Paulayné

Kedzete 7 1/2 óraor.

Heti műsor:
 Hétfőn: Rosenkranz és Guldenstern.
 Keddén: Nagy Galliót.
 Szerdán: Cyrano de Bergerac.
 Csütörtökön: Rákóczy Ferenc fogsága.
 Pénteken: Egyenlőség.
 Szombaton: Faustothlyné.
 Vasárnap délután: Egy szegény ifjú története.
 Vasárnap este: Radnóthyné.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ

Déltűn 3 óraor, főt-helyárakkal

Az aszfaltbetyár.

Redeli fővárosi életkép 3 felvonásban.
 Este:
 A vörös sapka.
 Népszíni 3 felvonásban.
 Kedzete 7 1/2 óraor.

VÁROSL. NYÁRI SZÍNHÁZ.

D. u. főt 4 óraor mérs. helyárakkal

A nótrodami toronyőr

és Eszmarada a szép cigány leány.
 Rednyes dráma 6 képlem.
 Este:
 Az aranyember.
 Dráma 5 felvonásban.
 Kedzete 7 1/2 óraor

Pénteken, október 7-én, este 7 1/2 óraor a fővárosi Vigadó nagy termében

Vecsey Ferenc

hegedűművész bucsuhangversenye.

Jegyek 4, 10, 15, 6, 4 és 2 koronáért a „Harmónia” zenemű- és zongora-kereskedésben Váci-utca 20. sz. kaphatók.

NEMZETKÖZI MÚLATÓ.

~ Kerepesi-út 63. szám. ~

Művezető: Gerő József.

Fővárosunk legelőször és legegységesebb mulatóhelye.

Felülsz. Ujdonás.

FRITZ barátunk

Operette Árninót, zenéjét írta Rosenzweig H. 25 tag kórus-működésével.

Vig cimborák

Nagyon mulatózó magyar bolondok.

Duettek, solók és ballet előadások.

Szabad bemenet. Szabad bemenet.

Fenntartott hely 40 fillér. Pályahelyes 80 fillér.

Remek előteremben előadás után zene. Reggelig nyitva.

Előadás kezdete 8 óraor.

TARJÁN A.

angol posztó-áruháza

Bpest, IV., Deák Ferenc-ut. 23B.

Ujdonságok valódi angol- és ur-ruhák-mekben olcsó szabott árak mellett. Minták ingyen és bérmentve.

Teljes minta-gyűjteményem minden jobb úri-szabónál rendelkezésre állanak.

Dr. FRIM-féle

hülyék és gyengeelméjük

budapesti intézete

Budapest, VII., Erzsébet királyné-ut 15-17. sz. a.

Felvesz élethosszára is betegetek.

Nehézkorosoknak külön osztály.

Prospektust ingyen. Díjazás mérsékelt.

ROKA P. PÁL

táncintézte

Szentkirályi-utca 6. sz.

Beiratások naponta.

Magánórak. Gyermek-tanfolyam. Bostonkurzus.

FIZETEK

minden hadsergebelt, kevésbé használt egyenruhák, felszerelési cikkek, úgyszintén díszmagyar ruhákért a legmagasabb árakat.

GOLDNER J. Teleky-tér 55.

Tudja meg mindenki,

hogy a legújabb glagol-börkeztyű a híres KARLSBADI börkeztyű Női párja 83 Kr..

Uri E forint.

Egyedül! Forrárt és széküldési osztály:

LUKÁCS M. „HARISNYAVILÁG”-hoz

Budapest, IV., Kigóy-utca 6.

12 párt teljesen bérmentve küld a cég. — Számtalan hírelettel elismerő okirat.

ÁCS JENŐ

törvsz. bejegyzett cég alatt magam vezetem.

Remélem, hogy t. pártfogóm, egy a jövőben mint eddig bizalmukkal mindenkor meg fognak tisztelni, melynek megfelelni legfőbb célom lesz.

Egyben vagyok bátor a t. hölgy-világ figyelmét dusan felszerelt rak-táramra irányítani, ahol az ési és téli ujdonságok, pompás posztóárak, selymek, velezárak stb. válogatott izléssel vannak felhalmozva.

Vidékre egy az említettek-ből, mint fehérnemű osztályomból vászon, sifon, asztalnemű stb. mintáit, ugyszintén kelengyeárjegyzékét ingyen és bérmentve küldök.

Ács Jenő női divat és fehérnemű-áruháza

Budapest, IV., Múzeum-körút 39.

„Móteherke” vászon-vállalat.

Eltörhetetlen Precisions

műfogak és fogsorok.

Fogak 2 frttól feljebb.

OLSZEWSKY TADEUSZ

Budapest, IV., Váci-utca 23.



A természetnek egyik csodája

az „IPE” kaliforniai hajnövesztő-gumó oly szenzációs hajnövesztő-szer, anilyen Európában még nem volt. Minden gyermek képez egy csomag „IPE-GUMÓ”-ból két liter „IPE-HA-VIZ-et” ömaga elkészíteti, amelynek gyors eredménye mindenkit meglep. Már egyszeri használat után háromszor olyan telt lesz a haj. Hajja sohasem öszi meg. Hajnövesztő megőrösödik. A fejkorpá eltűnik. Minden világossá küldök 1 nagy csomag „IPE-GUMÓ”-t 2 frttól, félcsomagot 1 frttól (az összes elosztásen készpénzben, vagy levelelyegyenben való beküldése ellenében, vagy utánvéttel.) Saját érdekében áll egy ilyen csomag valódi „IPE-GUMÓ”-t azonnal megrendelni. Különbön kész IPE-HA-VIZET is küldök szét levelelyegyenben nagyság szerint, 2 frt. 50 kr., 1 frt. 50 kr., vagy 1 frttól. Tessék ezen hirdetésnyre figyelni mert ritkán jelenik meg, és sziveskedjék a következő címre figyelni:
Erster amerikanischer Parfümerie-Palast „OJA”
 Wien, I., Goldschmidgasse 10.

OJA-Csodaszappan. Európában legelőször. Igen nagy adagokban a 1 frt. 1/2 adagban 50 kr.

peruviai szappanyból, eltávolítja a foltjás

RIORET, mellett a ráncokat, a bőrt háromszimává, fiatalos bővé és hófehérre teszi. Eredeti csomag ára 2 frt. 50 kr. Mitaesomag 1 frt.

Amerikai körömfényező OJA, a körömmék azonnal sűrűvé ad, amely 8 napon túl eltart. 1 adag ára 1 frt., — 1/2 adag 50 kr.

INCARNAT, a halvány arának rózsás színt ad. Abszolút felismerhető. Nem arcszéték! 1 adag ára 1 frt., — 1/2 adag 50 kr.

TONSOL, grán át kellemesen, hűsítően hat! TONSOL a legelőször szakáltt is megpuhítja és a borotválkozást kellemese teszi. Szigorúan antiszeptikus. Nélkülözhetetlen a magas klerus, a fizikár valamint minden intelligens ember részére. Megelőző eredményt késség. Egy nagy üvegegy TONSOL ára 1 frt.

mexikói földje

Dr. Desta TEROL

szenzációs főfedezés a szépség- és kézápolás körül.

TEROL a legszebb és legelőször teszi a kezeket. TEROL nélkülözhetetlen hölgyeknek és férfiaknak, orvosoknak és tisztoknak. TEROL jóllás mellett eltávolítja a komedonokat, pürséseket, vörösséget, szeplőt stb. 1 eredeti csomag (1/2 font) dr. Desta-féle mexikói föld TEROL ára 35 kr. (Postabélyegben való beküldés ellenében.) 3 csomag TEROL 1 frt.

A nevezett szerek szűkebb vagy az ország elzárás beküldése vagy utánvéttel mellett történik (levelelyegyek beküldése ellenében) naponként minden világossá kizárólag az

Erster amerikanische Parfümerie-Palast „OJA” által.

Wien, I., Goldschmidgasse 10.

Budapestben kapható: Török Józsefgyógyszeráránál Király-utca.

Téli fürdőnk a Szt.-Lukácsfürdőben.

Természetes forró-utó, kén-sóforrások, iszapforrások, mindennemű thermals fürdők, hydrotherápia, massage. — Olcsó és gondos ellátás. Csusz, Kúszvény-, Ideg-, bőrbeteg és a téli fürdőnk a téli hónapok egész évben küll ingyen a Szt.-Lukácsfürdő igazgatósága Budapest—Budán.

Törlesztéses jelzálog-kölcsönt földbirtokra.

3/2%-os és 4%-os kölcsönt a lehető legelő nyesebb feltételek mellett eszközölök az érték 3/4-része erejéig. Felvilágosítással díjlanul szolgálók.

Hoffmann Jakob

16 év óta fennálló bankbizományi irodája

Budapest, VI., Teréz-körút 1/a, III. em. 8.

Óvatos hölgyek!

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszeráránál kérek különösen Doctor

Lejoszó RAVISSANTE toltette különlegességeit:

Ravissante szappó, Poudre Ravissante, Crème Ravissante. Hőlehető fogkrém Ravissante fogsor. Redeli dobozzal egy korona. Művészek, elegáns hölgyek kedvelni.

Harisnya- király

Kizárólag Teréz-körút 2.

Schmidt M.

szjyártó, nyerges és bőrdobos

Budapest, VIII., Kerepesi-ut 25. sz.

Ajánlók szűk gyártmányú kocsi és lovagló-szerkezeteit, mindenem utazóbőröndök, pénz, szivar- és cigaretták stb. tárcáit. Megrendelések és javítások pontosan és jutányosan eszközöltemek. Árjegyzék bérmentve.

A Kalap-király

Elismert specialista 3. — 5. — koronás fűző és női előrangú kalap-különlegességeiben. BUDAPEST, VI., Esti-ut 6, Kletta-palota

KATAPHORESE

Uj gyógymód!

Földművelhetetlen gyógyhatású

IDEG-, NEMI-,

bőr-, vérbetegségek, bajakóros (síphilis) betegségek, önfertőzés utóhatái és férfi gyengeségi állapotok impotencia gyökeres gyógyítására. Tapasztalt radikális és gyors eredmények folytán honorárium teljes gyógyítható után fizethető. Elsőrendű intézet mintaszervi gyógyteremtől.

Budapest, Teréz-körút 44., I. emelet.

Dr. Mitzger Tivadar

személyes vezetése alatt nyitva egész nap. Levelekre díjtalanul válasz.

BURBERRY

(eredeti angol, vízmentes).

Ulszter 36.- kor.
Slipon 50.- „
Vadászöltöny 36.- „

Kizárólagos képviselője és árusítója
ROTHBERGER JAKAB cs. és kir. udvari
szállító Budapest, Váci-utca 6. sz.

Ingyen

és bérmentve küldjük bárkinek a most megjelent legújabb öszi és téli divatlapunkat árjegyzékkel kapcsolatosan. Gyorsrendelést van szívesen a legjobban szervezett műhelyeinket b. figyelmébe ajánlani, ahol mérték után bármely divatlap szerint minden árfelelés nélkül a legkisebbes ruhák készülnek.

Biztos gyógyulást keresőknek

kik bármily

nemi betegségben szenvednek

mint húgyszó és hólyagbajok, húgyszócsillók, vizelet szarvak, éjjeli magzások, sebek és bujakóros bántalmak (syphilis) az uferőzések utóhatáiként fellépő idegbajok, korai ferdítő elgyengülés, bármily bőrképzések stb. nőknél fehérfolyás, mely bajok alapos, gyors és gyökéres gyógyítására, szigorúan tudományos és lelkiismeretes gyógymodjainál fogva legjobban ajánljuk

Dr. Garai Antal

v. cs. és kir. főorvos országos hírvé és legérgebb 20 éve fennálló rendelés-intézetét

Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 24. sz.

Rendelés naponta 10-4ig és 7-8ig este. Idült húgyszó és hólyagbajok vizsgálata vilamos húgyszócsillók segítségével. Vidéki levelek kimerítő választ és szakorvosi tanácsot nyerne, gyógyszerrekl. gondoskodva lesz. Titoktartás biztosítva.

Nőknek külön váróterem.

Dóczy M.

BUDAPEST, Kerepesi-ut 10. sz.

Állandó raktár 35.000 pár.

Sohol jobb, szebb és tartósabb cipőt nem kap, mint fönti cipész-cégnél.

Csizmák bagariából 8.-, vízkösz 10.-, halinából 5. 6 és 7.-
Gyermek 1 firtól, leány- és fiúcipők, csizmák 2 firtól feljebb.

Férfi cipő: Frt

Borjúbőr sima vagy betetés 3.20, fűzős 3.50, bakanes... 3.70
Finom szalonkák, cugos 4.20, fűzős 4.50, gombos... 4.80
Elegáns amer. box, cugos 4.20, fűzős 4.50, gombos... 4.80
Elegáns francia sevró, cugos 4.50, fűzős 4.80, gombos... 5.-
Derby-bakanes, box- vagy szalonkák 5.-, sevről 5.50

Női cipő: Frt

Fekete vagy sárga zerge, cugos 3.-, fűzős 3.20, gombos 3.50
Finom szalonkák, fűzős 3.70, cugos 3.50, gombos... 3.90
Elegáns amer. box, cugos 3.60, fűzős 3.50, gombos... 4.-
Finom francia sevró, cugos 4.20, fűzős 4.50, gombos... 4.80
Valódi orosz sárcipő... férfi 2.-, női 1.50

Vidéki megrendeléseket utánvétellel pontosan eszközölük, nem megfelelő kicserélek. 10 forintot felül bérmentve.

Uj árjegyzék ingyen.

ERZSÉBET SZANATORIUM

sorjegyeknek részleltérítésre való eladásához kizárólagos kérelmet kell benyújtani. Jelentkezés szóban v. írásban

NECHT bankház részv.-társ., váltóüzletében
BUDAPEST, IV. Ferenciek-tere 6.

Árjegyzékünk kivonata:

Havlok-kosztűrűruha, a legfinomabb és legújabb selyem ebélni vagy férfi angol kelméből... 16, 18, 20, 22 firt
Angol vagy testhez álló kabátos kosztűrűruha divatos Fedák, Lehva sima kelméből, legdivatosabb szabású aljjal... 12, 14, 16 firt
Orosz szabású ruha, a legdivatosabban elkészítve Nébo bolyhos kelméből... 12, 14, 16 firt
Halcsontos derekas ruha, legfinomabb angol sima kelméből, bármely divatlap után... 16, 18, 20 firt
Reklám-ruhák, mely saját különlegességünk, rendkívül alkalmas strapa-ruhára, 12 különböző faagonban, finom bolyhos ebélni-kelméből... 5.90, 6.50 firt
Havlok sima pervien-kelméből, fekete vagy kék, legújabb szabás... 8, 10, 12, 14 firt
Havlok, férfi angol sima és mintázott kelméből, divatos szabású és nagyon tartós... 6, 7, 8, 9, 10 firt
Versey havlok, 14 különböző faagonban, finom bolyhos ebélni-kelméből... 4.90 firt
Paleók fekete és kék sima pervien-kelméből, testhez álló és angol szabású, díszes zsinoros pellerin-gallérral 8, 10, 12, 14, 16 firt. Ugyanaz könnyebb kelméből, egyszerűbb kivitelben... 6, 6.50, 7, 7.50, 8 firt
Kabátok, sima vagy homespun-kelméből, testhez álló szabású... 5.50, 6, 6.50 firt
Gyermekek-pépeny és paleók órási választékban 1-12 évesekig... 3 firtól feljebb
Pongyolák finom flanel vagy atlasz barcbetből, reformszabású, 4 csipke- és zsinórszással... 5.50, 6, 6.50, 7 firt
Pongyolák finom velis v. denis flanelből, huzott fodorrall csinosan elkészítve... 3.90, 4.50 firt
Ing-blúzokban, melyekben különös specialitást vagyunk és ezen cikkre különös figyelmet fordítunk, már az olcsó reklám-blúzoknál bemutatjuk, jóménőségű velis és denis-barcbetből készítve csak 85 krtért árusítjuk... 3.50, 4, 4.50 firt
Ugyanaz olcsóbb anyagból... 2, 2.50, 3 firt
Ing-blúz gyönyörű sima és kockás ebélni-kelméből, elegánsan díszítve... 3, 3.50, 4 firt
Ing-blúz fin. hárs barcbetből szépen szabályozva 1.90, 2.50 firt
Ing-blúz mosó báronyiból, csikos és sima, csinosan díszítve... 3.50, 4, 4.50, 5 firt
Ing-blúz pongisz, lousin, taffet és grogrén selyemből, bármely divatlap után, gazdaságos díszítve... 2-12 firtig
Reklám-aljak sima, kockás ebélni és férfi ebélni-kelméből, sima 1.90, díszítve 2.50, 3 firt, ezen aljak különösen szezációlos, figyelemre méltók.
Blana-aljak fekete és színes, nehéz sima kelméből, 15 különböző kivitelben... 3.50, 4, 4.50 firt
Aljak egész finom kivitelben, a legújabb divat-olaj kelméből, nehéz minőség, az ősi idegyre nagyon alkalmas... 5, 6, 7, 8, 9, 10 firt
Barcbet-ruhák flanel- vagy finom Welles-barcbetből, bármely vagy matiné-faagonban, csinosan kiállítva... 3.50, 4, 4.50 firt

Gyázruhákat 6 óra alatt készítenek el.
Vidéki megrendeléseket pontosan és lelkiismeretesen szállítunk, nem tetszőrt készséggel mást küldünk.

Kiváló tisztelettel
WEINER és JAKOBOVIC
női ruha- és confectió-áruház
Budapest, VIII., Kerepesi-ut 75. F. sz.

KÖLTÖZKÖDÉSEKET

vasuton és hajón, az átrakodás és eszemleges megakartatásával, előford az elcsúszott Szabadalmazott Butorkocsival

Caro és Jellinek szállító,
Budapest, V., Arany Áncsa-s. 34.

Grammofonok és fonográfok

legjobb gyártmányok Hangverseny-katonazenét, operát a világ nevesebb művészeit hallhatja otthon, ha nálunk egy grammofont vesz.

KELLNER és STEINER
BUDAPEST, VII., Kertész-utca 38.
Képviselek keresztnekek. Résekre is árukn.

Gyomorbaajosok,

gége- és bélhurutosok, vese- és hólyagbajosok, máj-, epe- és sárgaságban szenvedők legjobban és leghatásosabban gyógyszerre a lithium glaubersó és vastartalmu „Baldóci Deákforrás” természetes gyógyviz és páratlan borviz az összes gyógyvizek között a legolcsóbb.

Megrendelőknél 10 lertől kezdve díjmentesen házhoz szállítattik.
Vidéki megbízások azonnal eszközöltetnek.

A „Baldóci Deákforrás” magyarországi vezérképviselőisége.

Budapest, IVI. Fővám-tér 4. TELEFON 79-02. TELEFON 79-02.

6 hónapi próbaidőre

küldöm mindenkinek a világhírű, egyedül valódi ANKER Remontörök, eredeti plomblával, amelyek 50 órához tartoznak, emelt-rosszítárral, fekete imitatív vagy nikiel órákkal és kötelezem magamat azokat 6 hónapon belül visszavenni és az árát levonni nélküli visszaküldeni

Ezrekremonó olismérő-levél bizonyítja strapa Roskopf-óráim világírhirt. 3 évre írásbeli jótállás. Eredeti árak lánccal és tartóval együtt:

Gyári árban darabanként 2 firt. Kettős fődéllel 3.40 firt. A király képevel és Magyarország címerével ellátva 3.40 firt. szép vasúti- vagy tájképpel 15 krtól drágább.

Széküldést utánvétellel a J. S. Roskopf-órágyár főraktárosa:

Max Böhnell óras, a cs. kir. államvasutak szállító-észközli, WIEN IV.28. Margarethen-Strasse 38.

A legnagyobb és legérgebb cég. Alapítottát 1840-ben. Legnagyobb kintutató Grand Prix díjazott és nagy aranyérem Parisban 1904.

Óvás! Óvakodjunk a kis órák és kereskedők által földi-ésért bádog-Roskopf-óráktól és ne engedjük magunkat az üdicsérő reklámoktól félvezetettől. Figyeljünk a már 64 év óta fennálló cégre.

Változatlan JOD-VAS LABDAGSALIANCARD és SZORPJE

SÁP-KÓR ANGOL-KÓR HALVÁNYSÁG GÖRVÉLY-KÓR VÉRSEGENYSÉG ellen.

BLANCARD, 40, Rue Bonaparte, Paris.

Déli vasut.

A háló- és közvetlen kocsik forgalma a Budapest d. v. pályaudvarról az 1904/5. évi teli menetrendben, október hó 1-től kezdve.

I. II. oszt. hálókocsiai Budapest d. v. - Velenze (Venezia) között. Pragerhof-Nabresina-Cormonsan át. Budapest d. v. indul este 8 óra 00 perc, Velenze érkezik d. u. 2 óra 10 perc. Menettartam: 18¼ óra. Velenze indul d. u. 2 óra 10 perc, Budapest d. v. érkezik d. e. 9 óra 55 perc. Menettartam: 19¼ óra.

I. II. oszt. közvetlen kocsiai Budapest d. v. - Franzensfeste között négy I. oszt. hálókocsijal. Pragerhof-Marburgon át. Budapest d. v. indul este 8 óra 00 perc, Franzensfeste érkezik d. u. 13 óra 17 perc. Menettartam: 19¼ óra. Franzensfeste indul d. u. 3 óra 08 perc, Budapest d. v. érkezik reggel 9 óra 55 perc. Menettartam: 16 óra.

I. II. oszt. közvetlen kocsiai Budapest d. v. - Velenze (Venezia) között. Pragerhof-Nabresina-Cormonsan át. Budapest d. v. ind. este 8 óra 00 perc, Velenze érkezik d. u. 2 óra 10 perc. Menettartam: 18¼ óra. Velenze indul d. u. 2 óra 10 perc, Budapest d. v. érkezik d. e. 9 óra 55 perc. Menettartam: 19¼ óra.

Budapest d. v. - Abbazia - Fiume között. Pragerhof-St. Péteron át. Budapest d. v. ind. este 8 óra 00 perc, Fiume érkezik d. e. 9 óra 37 perc. Menettartam: 15¼ óra. Fiume indul este 7 óra 52 perc, Budapest d. v. érkezik d. e. 9 óra 55 perc. Menettartam: 14 óra.

Budapest d. v. - Trieste között. Pragerhofon át. Budapest d. v. indul reggel 8 óra 00 perc, Trieste érkezik este 9 óra 10 perc. Menettartam: 13 óra. Trieste indul reggel 7 óra 55, p eirc Budapest d. v. érkezik este 9 óra 50 perc. Menettartam: 13¼ óra.

Budapest d. v. - Pakrácz között. Nagykanizsa-Barson át Budapest d. v. indul este 10 óra 00 perc, Pakrácz érkezik d. u. 1 óra 20 perc. Menettartam: 15¼ óra. Pakrácz indul d. u. 2 óra 50 perc, Budapest d. v. érkezik reggel 6 óra 30 perc. Menettartam: 12¼ óra.

?? Gummi és hálhólyag

valódi francia gyártmány, tucatonként 1, 2, 4, 6 és 10 korona, amerikai varrás nélküli 4, 7, 10 és 14 koronás, 25 daraból álló kollekció sok ajándékkal 8 korona. Nővédi „Pessarium oclusivum” dr. Earlet módszerre szerint 2 korona. Árjegyzék ingyen és bérmentve. M. MÜLLER gummi-specialisták, Wien, Wallnerstrasse 1/D, Ecke Kohlmarkt.

TAKARÉKOSKODNI

MAGGI-küntetések: 4 nagydíj, 26 aranyérem, 6 díszoklevél, 5 tiszteletdíj. Hátszor versenyen kívül, többi között az 1889 és 1900-iki párisi világiaképzéseken, (MAGGI GYULA bírálatag).

lehet a sokszorosan kitüntetett és régóta jól bevált

MAGGI-ÍZESÍTŐ

helyes használata mellett.

Néhány csepp — a táplálásnál hozzátevés — elegendő, hogy ezáltal gyenge levestek, mártásoknak, főzelékeknek stb. egy pillanat alatt jó és értelmes íz adassunk. — Üvegekben 50 fillértől kezdve (utánlét 40 fillértől kezdve).

— Kapható minden fűszerkereskedésben, csemegé-üzletben és drogeriában.



A legjobb
KALYHÁT és KEMENCÉT
szállít: **HEIM H.** császári és királyi udvari szállító.
Budapest, Thonet-udvar.
Különlegességek: család házak, iskolák, kaszárnyák, irodák stb. részére. — Szárazemnél több van belőle szállításban.
Valódi csak ezzel a védő-jeggyel.
MEIDINGER-OFEN
H. HEIM
Prospektus és költésgyűjtést ingyen és bérmentve. Valódi kapható csak a gyárban vagy a főüzletekben.
Egyedüli kaphatók csak a fenti helyen, vagy Bécs, I., Schwarzenbergstrasse 8.

AUER

IGNÁC FIA

vászon-, fehérnemű- és divatárúk gyári raktára
Budapest, Kerepesi-ut 10. sz.

Szenzációs olcsóságok:

Zybelin 120 cm. széles, angol ujdonság, divat színekben, sima és csomós méter ára **65 kr.**
75 és 90 kr.

Angol nophe 120 cm. széles, a leg-pazarabb beszővésekkel méter ára **55 kr.**
65 és 75 kr.

Mohair ujdonság 120 cm. széles, a legújabb divat, beszővésekkel méter ára **78 kr.**
85 kr. és 1 frt.

Kamgarn ujdonság 120 cm. széles, a legújabb divat színekben méter ára **85 kr.**
95 kr. és frt. 1.10.

Mosóbársony a legszebb divatmintákkal, méter ára **75 kr.**
bluz- és pongyolákra és 85 kr.

Vidékre a nagy divatszövet-, velezgőjtemény, bluz és pongyolákra, valamint vászonaru-minták ábrás árjegyzékkel ingyen és bérmentve.
Alapított 1850.

Mindenki a saját szabója!

Universal a legjobb, leg-olcsóbb és leggyorsabb **nadrágfeszítő.**

A vasalás nem szükséges többé, tehát nagy pénz- és időmegtakarítás. Szabadalom minden államban. Ára darabonként 40 kor. 80 fill. Székiállítás után részletek vagy pedig az összeg elzetes beküldése mellett. Ismételtárúkat mindenütt kerestetnek.

Union Manufaktur, Bécs XIII/2, Penzingerstrasse 82/E.

Monogram-hímzés remek szép kivitelben készült **1 forintért** tucatja, saját hímző- és rajznteremben

KLEIN SAMU

Budapest, VIII. ker., Kerepesi-ut 51. sz.

„Endlich“ Cipő-kaptafa.

az egyedüli valóságos

Hatóságilag védve minden kultúr-államban.
Előnyök: Gyors készítés.
A cipő megvása.
A lábak kímélése.
Átázott cipők egyedül az „Endlich“ használata által kapják vissza formájukat, emellett még a különböző betegségek, tüsták, kerékpározók, vadászok stb. részére. Megrendelésnél elegendő a láb hosszának megjelölése vagy a cipő száma. Egy pár ára eleget dobban természetes fából 4.50 korona, polírozottból 6 korona.

UNION MANUFATUR, BÉCS, XIII/2, Penzingerstrasse 82/E.

ŐSZI IDÉNY- UJDONSÁGOK.

1 doublel ulster 24 K.
1 téli ulster 33 "
1 téli kabát 35 "
1 téli öltöny 26 "
1 téli nadrág 7 "

és följebb.

Minden tiszta gyapjuból.
Óriási választék gyermekruhákban.

KOHN HEILMANN és FIAI

cs. és kir. udv. szállítók az „Angol szabó“-hoz
BUDAPEST, IV., Károly-körút 12.
Az elkülönített osztályban (pince) souterrain, le-szállított **OLCSÓ** szabott árak.

MEGHÍVO

Agulár Dávid új cipő-üzletébe

Budapest, IV., Muzem-körút 27III.

ahol bámulatos olcsó és tartós cipőt kaphat. Aki személyesen nem jöhet, az kérje nagy képes árjegyzékemet, a mit ingyen és bérmentve küldök. Minden pár cipő-ből AGI-kenes ingyen.

Lébből cipő 3.20 frt
Kamásll 2.50-5.50 frtlig

BUTOROK.

felső, ebédelés és szalon-butorok, úgy készpénzért, mint részletekre árelemelés nélkül, olcsóbban mint bárhol, kaphatók. Erzsébet-körút 48. Royallal szemben.

BUCHINGER J. butoriparosnál.

Titkos betegségek

biztos gyógyítására elismert radikális gyógymódot jölytán legjobban ajánljuk

Dr. CZINCZÁR J.

v. kórházi orvos, specialista.

Rövid idő alatt alaposan gyógyít húgyszervi és hólyagbajokat, rovárdát minden bür., ideg- és vérbetegségeket, korai elgyengülést és bármily női betegségeket.

Budapest, VII., Károly-körút 5.
(Dob-utca sarkán, I. emelet.) — Bejárát a lépcsőházból.
Rendel: délelőtt 10-1 és este 6-8 óráig.
Levelekre szakorvosi tanácsokat szolgát és gyógyszerrel is gondoskodik, titoktartás mellett. — Nőknek külön váróterem.

Önkéntesi egyenruhák és katonai felszerelések

pártnál előadás kivitelben legúj-nyosabbban

Blum Sándor

elsőrangú egyenruhazna-ti és hadköl-szerelő inté-szetében ké-szülnek. Ő felsőge a perzsa osá-szár és orosz nagyherceg udv.-szállítója.

A méretek föl-vétele véget a cég saját költö-ség szabászat vi-dekre elküldi.

BUDAPEST, Váci-utca 15.
Ar-jegyzék ingyen

FÉRFI:

Borjubőr, sima vagy betétes 3.-
Elegáns víx vagy borjú fűzés 3.20
Amerikai box, fűzés, vagy eugos 4.-
Valódi sevré, fűzés vagy eugos 4.20
Box szalonlakk vagy sevré gombos 4.50
Egész lakk, fűzés 4.50, bőrszárral 4.-
Fűzési cipő, sevré vagy lakk 4.50
Kantonabakanes, borjubőr 3.50, box 4.50

NŐI:

Zergebőr, eugos vagy fűzés 3.-
Box, sevré vagy lakk fűzés 3.50
Sevré, box vagy lakk gombos 3.80
Sevré, lakk vagy box eugos 3.60
Regatta sevré 2.60, zergebőr 2.40
Lakk vagy bőr spangilis 2.50, kivágott 1.60

Gyermekcipők minden árban.
Nem tetsző árú kiegészítők vagy a pórást visszaadom. Vidéki megrendelőket ny lakás-megnevezés eskálkál, hogy semmiféle visszaküldésnek esete nem fordulhat elő.

FÉRFI és NŐI

nemi betegségek, fertőzőbetegség (impotencia) alapos gyógykezelésére legjobban ajánljuk

Dr. KAJDACSY

v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvost.
Rendel: 9-4-ig, este 7-8-ig.
Budapest, IV., Kigó-u. 5. (Klotild-pal. I. em.)
Levél útján is biztos gyógyászer.

Színes fényképpagyítások

„Photochromotypia“ művészetén festve 50/70 cmr. nagyságban, papírkérettel együtt szállít bármilyen fényképfő után 6 koronáért.

BUCHWALD LAJOS, VII., Vörösmarty-utca 3/b.
Vidéki képviselők kerestetnek.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

PAP IAN PAP IAN PAP IAN

1 Beszéhszékű vaságy 3 db kivételű műtárcával	10.00	1 szőnyeg asztal ágybetét	5.-
1 rouge paplan	1.50	1 tengerről matrac	4.50
	2.50	1 atriqve	5.-
1 cächmir paplan	3.40	1 löször	12.-
1 szőny	3.50	1 állók köper függöny	3.-
1 atlasz cächmir	4.50	1 tülk	1.70
1 selyem atlasz paplan	5.50	1 gyapj	4.50
1 fodros selyem aszt. papl.	13.50	2 ágy, 1 asztalterítő búter	5.50
1 jó vászon paplan lepedő	2.-	2 gyapj	12.-
1 ágy	1.20	1 nagy szőbaszönyeg	2.50
1 famoll ágytakaró pokróc	2.50	1 I.	5.30
1 gyapj	5.50	1 I.	5.30
1 jó löpökroc	4.00	1 tapetyt Ágyilko	1.50
1 téli pokróc	4.00	1 I.	1.50
1 szep falli szőnyeg	7.50	1 mintázott	— 40
		1 I.	— 75

GICHNER JÁNOS paplan, matrac, és kárpitosára gyáros, szőnyeg, függöny, vasbutor stb. nagy raktára
Budapest, VII., Erzsébet-körút 20. szám.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki megrendelések pontosan eskázóllítotnak, nem tetsző árak keszeréitnek, vagy a pénz visszaadatik.

STOLLWERCK TESTVÉREK

Gyárak: Köln, Pozsony, Berlin, London, New-York.

Csokoládé és Cacao
Elismert legkitünőbb hon gyártmány.
Mindenütt kapható.

Minden szöveges hirdetés naponta felvételre kerül 4 fillér. Vastagbottal felvételre 8 fillér.

ARÓ HIRTELESEK

A hirdetésre díjmentesen ad felvigasztalt a kiadóhivatal: VIII. Rákóczi-utca 25. sz.

Szerkesztő: ... Levélbel tudakozásra ingyen adunk felvigasztalt, csak a válasza szükséges blyegyet kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatal mindíg közölni kell.

Apró hirdetéseket Keresési-ut 25. sz. alatt (Telefon: 54-39).

Eckstein Bernát hirdetőiroda IV. ker., Fűrész-utca 4. szám.

Fischer J. D. hirdetőiroda IV. ker., Gyertya-utca 1.

Goldberger A. V. hirdetőiroda IV. ker., Váci-utca 17. szám.

Goldner József hirdetőiroda Andrássy-utca 50.

Goldner Mór hirdetőiroda II. ker., Pó-utca 17. szám.

Groszmann Jágó hirdetőiroda Miskolczi és Kőrczyk részére hirdetőiroda IV. ker., Dorottya-utca 9. szám.

Jambrikovits hirdetőiroda Keresési-ut 60. (Telefon: 4911).

Kernberg Rozália hirdetőiroda VIII. ker., Muzsnai-utca 10.

Előkelő háznál lévő hely, kitérés gazdasszony...

Fővárosi vendéglős-bizottság megalakulása...

Intelligens fiatal ember keresi ismeretlen...

Házasságok közei szigorúan tisztességes...

Intelligens fiatal ember keresi ismeretlen...

Augenstein Károly írói és fennálló háztartásvezető...

Betöltendő állások. Tanulószerelő, ellátással...

Állást keresők. Fodrászó hirdetőiroda Andrássy-utca 50.

Intelligens fiatal ember keresi ismeretlen...

Komoly! Egy a háttérben minden ágában...

Ótthon végezhető címrést, másolat el-

Fodrászó hirdetőiroda Andrássy-utca 50.

Szabónó hirdetőiroda Andrássy-utca 50.

Egy tisztességes gyermekellen házaspár, férj áll-

Fodrászó hirdetőiroda Andrássy-utca 50.

Intelligens német lány ajánlkozik...

Folgári iskolai magánvizsgálatra, invit-

Üzletek. Üzlet átadás Nagy-Kapásca...

Házak, telkek. Házak, telkek hirdetőiroda Andrássy-utca 50.

Kisbírók. Kiszabásos vasút és város mel-

Rákóczi Szt. Mihályon egy ház 1 szobával 3 szoba-

Éladó hirdetőiroda Andrássy-utca 50.

Pénz. Pénzkölcsönt hirdetőiroda Andrássy-utca 50.

Pénzkölcsönt hirdetőiroda Andrássy-utca 50.

Pénzkölcsönt hirdetőiroda Andrássy-utca 50.

Pénzkölcsönt hirdetőiroda Andrássy-utca 50.

Gyorsan előkelőnek néltű pénz-

Pénzkölcsönt hirdetőiroda Andrássy-utca 50.

400 koronától hirdetőiroda Andrássy-utca 50.

Butorok. Eladó! hirdetőiroda Andrássy-utca 50.

PENZ kölcsön sorsjegyekre: értékpapírokra és vidéki ta-

Beifeld Bankház Budapest, Rákóczi-utca 1. Alapítva 1874-ben.

30 napi próbaidőre küldöm át, ha lödi Mayer-szerintme a nickel-anker-Rosskopi remontoir óráimat...

BERGMANN-féle amerikai Shamponing-Bay-Rum (Védjegy: 2 bányász)

Különféle. Eladó! hirdetőiroda Andrássy-utca 50.

Örgöngyön. A legújabb hang-vasárolóba...

500 koronát Beletök annak, aki Kottler száj-

Mentő poloska és petteirtószert foglaltam, a legfinomabb salyban...

30 napi próbaidőre küldöm át, ha lödi Mayer-szerintme a nickel-anker-Rosskopi remontoir óráimat...

Szoba beeresztőviaszk. Padlólakkok. Háztartási cikkek...

ADOLF festők és lakkence-raktár BUDAPEST, Főrevez József-rakparti 22.

Féltőn a bír ton-tól és a szép fényes...

Féltőn a bír ton-tól és a szép fényes...

Féltőn a bír ton-tól és a szép fényes...

HOFFMANN MÖR-nél VIII., Tisza Kálmán-tér 4

REGÉNY

TITKOS HÁZASSÁG.

Irta: Mrs. EVANS WILSON.

(9)

— Akkor nem marad más hátra, mint az, hogy a kötelességedet teljesítsed, én rám számítok. Ha már nem kerülhetjük ki a kikerülhetlent, fogadjuk jószívvvel a gyermeket. Hol volt idáig?

— Az utolsó hét évet egy klastromban töltötte.

— Ennek örülök! És milyen legyen ezután a nevelése?

— Anyja féltékeny bizonyos összeget akar letenni, amely minden költséget fedez s arra kér, hogy ha csak összegegyeztettem az állásommal, magam tanítsam a gyermeket.

— Hogy hívják a gyermeket?

— Regina Orme, s ha nagylelkűségedet be akarod tétőzni, akkor magad mellett rendezd le a szobát a kicsikének. Ernő az erkélyszobában lakhatnék.

— Bizonyára, a kicsikének a közelemben kell lennie, rögtön intézkedem.

Összehajtogatta kézimunkáját és kisetett a szobából.

Hargrove doktor gondolataiba mélyedve maradt ott az ablaknál.

* * *

Néhány órával később a pap a kertben volt. Nővére odament hozzá.

— Norbert, a filiszteusok rántörtek.

— Megjött a gyermek?

— Azt hiszem, most állt meg egy kocsi.

Hargrove doktor fel pattant, de nyilván nem tudta, mire szánja el magát.

— Ej, Norbert, emlékezzél csak vissza legutolsó prédikációdra: „Aki kezét ráteszi az ekére . . .” És úgy tovább, térj magadhoz és menj neki a kikerülhetetlennek. Elkísérlek!

— Mindenesetre.

Hannah névjegyet hozott.

OTFRIED PALMA

NEW-YORK

Mikor a pap a szobába lépett, az ügyvéd elébe jött és kezét nyújtotta neki.

— Reményem főtisztelendő ur, tudott jövefelemről és ismeri célját is.

— Örülök, hogy megismerkedtem önnel, Mr. Palma. Engedje meg, hogy bemutassam nővéremnek, Mrs Lindsaynak, én . . .

A mondat befejezetlen maradt, Hargrove mintegy mindenről megfeledkezve szemét a gyermekre szögezte, aki az ablakhoz támaszkodva, feszült érdeklődéssel nézte őt. Titokzatos, delejes áram remegett át a lelkükön, az aggodalomnak, vagy a kétségnek legesekélyebb nyoma is eltűnt a pap arcáról, a gyermek szívéből pedig az idegenkedésnek még a leghalványabb árnyalata is.

Otfried Palma látta, hogy a pap mosolyog és akaratlanul is Regina felé tárja karját, míg a leánya, aki minden ügykezetének, hogy jobban megismerkedjenek, ellentétét, odasiet új gyám- apjához és sirva rejti fejét a mellére.

— Sajnálod, gyermekem, hogy az én kezem alá kerülj? — kérdezte Hargrove doktor. — Szívesebben mennél Mr. Palmával?

— Nem, ő nem — zokogta a gyermek — de sirnom kell, visszatartottam magamat a sirástól, amióta a testvérektől eljöttem és a torkomat is szorítja . . .

— Sird ki magad kedves gyermekem, képzelm, hogyan fáj a szívecskéd.

Mrs. Lindsay karjaiba vette a gyermeket, megcsókolta és csillapító szókat sugott a fülébe.

— Jöjj velem, kedves, megmosom az arcodat, az jól esik majd neked.

— Ó, ne vigyen el — rimázkodott Regina — úgy szeretek nála lenni.

— Csak próbáld meg, hogyan érzed magadat nálam — hízkelkedett Mrs. Lindsay.

Regina a szemébe nézett Mrs. Lindsaynak, aztán megviszgalódva szívesen vele ment.

— Örülök, hogy már ismeri a gyermeket.

— Nem ismerem, sohasem láttam.

— Nyíltsággal, szeretettel közeledik önhöz, engem azonban hüvös udvariassággal kerül. Tudja, főtisztelendő ur, hogy mind a kettőnknek gyámatai jogunk van a gyermeknek?

— Lenne szíves a szobámba fáradni, ott zavartalanul beszélgethetünk.

Bementek a könyvtárba, Hargrove doktor karosszéket ajánlott fel vendégének és leült szemben vele.

— Szabad-e tudnom, Mr. Palma, vajjon Regina anyja mindent elmondott-e önnek?

— Csak egyes dolgokat mondott el, amelyekre nézve jogi tanácsomat kérte.

— Megmondta tulajdonképpen nevét?

— Csak mint Madame Ottilie Orme, elsőrendű drámai színésznő ismerem.

— Ismeri-e azokat a sajtósági körülményeket, amelyek közt az esküvője megtörtént?

— Csak azt tudom, hogy ön eskette meg.

— Tudja ön, kicsoda Regina apja?

— A nevét sohasem mondták meg, de tudom, hogy Orme csak fölvetett név.

— Sejtí az igazat?

— Szeretném, ha erre a kérdésre nem kellene felelnem. Bevallom, hogy néha találgatásokba bocsátkoztam, szerettem volna egyetmást megtudni, de kliensem titkolódzása megakadályozta abban, hogy felvilágosításokat kérjek, amelyeket különben maga ígér.

Hargrove doktor meghajolt és hátradólt székeiben. Ismeri hát azt az embert, akivel dolgoz.

— Különösnek fogja esetleg találni — folytatta az ügyvéd — hogy Mrs. Orme rám bízta leánykájának a gyámosságát, de egyuttal elitkolja előttem családi viszonyait. Nemrégiben tanuk előtt aláírt egy nagy óvatossággal és körültekintéssel megfogalmazott okiratot, amelyen fogva főtisztelendő ur és jó magam Regina Orme közös gyámjainak lettünk kinevezve. Ha valami előre nem látható körülmény megakadályozná önt abban, hogy vállalt kötelezettségeinek eleget tegyen, akkor rám marad a gyermekről való gondoskodás feladata. Csak ellenkezőre vállaltam ezt a feladatot, Mrs. Orme azonban ügyvédjeül kíván abban a pörben, amely előbb-utóbb kell, hogy rendezze a viszonyait és minden aggodalmamat megdönteni igyekezett.

— És minden tekintetben tisztelre méltó teremtsenek tartja Mrs. Ormet?

— A fölvetett név mindig valami árnyékot vet a viselőjére. Mrs. Orme azonban arról biztosított, hogy ön kész igazolni az ő házasságát.

— Mrs. Ormet, már amint ő nevezi magát, tizenegy évvel ezelőtt eskettem meg.

— Örülök, hogy ezt meg lehet állapítani s ezek után biztosíthatom, hogy Mrs. Orme, amennyire csak tájékozva vagyok a viszonyai felől, föltétlenül tiszteletreméltó hölgy, aki igazán keserves gonddal igyekszik távol tartani magától minden közeledést. Egy napon derék, öreg házaspárt vett magához és még ha boltba megy, akkor is mindig elkíséri Mrs. Waul.

— De hogyan lehetséges az, hogy egy hiányos műveltségű leány nemcsak hírességre tett szert — amit gyakran elég gyorsan lehet elérni — hanem drámai művésznő nagyságra is emelkedett.

— Mikor látta ön utoljára Mrs. Ormet? — kérdezte az ügyvéd mosolyogva.

— Hét évvel ezelőtt.

— Akkor merem állítani, hogy nem ismerem rá. Hol, mikor, hogyan, kinek a révén lett belőle drámai hősnő, nem tudom, annyi azonban bizonyos, hogy világrészünknek legjelentékenyebb művésznője. Már első fellépése alkalmával is fényes sikere volt Newyorkban.

Nagyon szép s ritka erősakaratu és fáradhatatlanul szívós asszony.

— Képesek tartja-e valami tolvajlásra?

— Mit akar ezzel mondani? — kérdezte az ügyvéd és átható fekete szemét nagy érdeklődéssel szegezte rá a papra. — Mit ért tolvajlás alatt?

— Amit minden becsületes ember ért alatta. Képesnek tartja-e Mrs. Ormet arra, hogy valami okiratot tulajdonítson el, ha megtagadják tőle.

— Nem.

— Tehát föltétlenül tisztességesnek tartja?

— Semmit sem tudok, amiből az ellenkezőt következtethetném.

Hargrove doktor elmondta Regina anyjával való legutolsó találkozásának körülményeit, a rá következő éjszakán történt betörést, amely annál érthetlenebb volt, mivel Mrs. Orme legutolsó levelében arra kérte különösen, hogy jól őrizze meg azt a házassági engedélyt arra az esetre, ha a másolat nem találma elegendő lenni.

Mr. Palma az ámulatnak minden nyoma nélkül hallgatta meg ezeket a dolgokat.

— Mrs. Orme — mondotta, különösen szép kezeinek ujjait összetéve — azzal a meggyőződéssel hagyta oda Európát, hogy az az okirat az ön birtokában van és felhatalmazott, hogy az ön halála esetére kérjem el, hogy szükség esetén a bíróságoknak előterjesztessem.

Hargrove doktor a fejét rázta.

— Akartam az ön szemével nézni a dolgot és nézhetném is, de kételkednem kell mindaddig, amíg az érthetetlen tett nem jut magyarázathoz. Annyi azonban bizonyos, hogy Regina annak a férfinak a gyermeke, akivel Mrs. Ormet összekettem, az arcvonások hasonlósága meghazudtol minden kételkedést.

— Bizonyára őszintén akarunk beszélni egymással, főtisztelendő ur; mi jogászok olykor-olykor olyan segítő eszközökhöz fordulunk, amelyeket az ön állásában lévő megvetnek. Eleinte nem akartam készpénznek venni Mrs. Orme közléseit. Hogy megnyugtassam magamat és a való nyomára jussak, egy igen megbízható asszonnyal megfigyeltettem. Attól aztán megtudtam, hogy kliensem nemcsak, hogy dicséretes kitartással törekedett hivatásának a legnagyobb magaslata felé, hanem erkölcsileg is megőrizte tisztaságát. A hízgelés és hódolás áradatában mindig büszke, hüvös, megközelíthetetlen maradt s csak mikor ebben a tekintetben meggyőződést szereztem, vállaltam el a gyermek gyámosságát, azzal a föltétellel, hogy mihelyt bármily körülményeknél fogva a felelősség teljesen az én vállamra szakad, megmondják nekem gyámleányom igazi nevét.

— Köszönöm nyílt közléseit, fájdalom, nem viszonzozhatom őket, mert csak az anya szava vagy halála oldhatja le számomra a pecsétet. Reményem, megérti nehéz helyzetemet. Az anyát is s a gyermeket is meg akarják fosztani társadalmi és törvényes jogaiktól, amint tudja, a tábornok . . .

A pap abba hagyta és ajkába harapott.

— Seba, főtisztelendő ur, tudom, hogy Mrs. Orme férje Európában van, hogy személyes okokban választott magának hivatást az ő világban.

— Miért nem jelenti fel az urát bigámia miatt?

— Mert a védő rögtön megtámadná jóhírnevét, amelyet pedig a leánya kedvéért a legféltekenyebb gondnal őriz. Figyelmeztettem őt azokra a következményekre, amelyekkel viszonyainak a nyilvánosság elé kerülése járna, de alkalomadtán mégis bekövetkezik majd a dolog: várjunk egyszerűen.

Elérkezvén az ügyvéd elutazásának az ideje, Mr. Palma elbucszott azzal, hogy foglalkozása miatt gyakori látogatásokra nem lesz alkalma, éppen ezért arra kérte Hargrove doktort, hogy levelben értesítse az ő és gyámleányá hogylétéről.

A mikor a két férfi áthaladt az előcsarnokon, Reginát ott találták a lépcsőn. Elszántnak látszott, ha az ajka remegett is és arcockáján könnyek nyoma látszott is.

— Hízsed-e, hogy két gyámtyád gondolat viseli majd, Regina? — kérdezte Mr. Palma.

— Jó akarok lenni.

Halk hangon mondotta ezt, de nyugodtan, mintha tudná, hogy micsoda komoly megbeszélés történt felőle.

— Akkor minden jó lesz — mosolygott a pap.

(Folytatása következik.)

Bankok. M. jels. hitelbank, Első magyar iparbank, Pénzüm. hitelbank, Hazai bank, Kereskedelmi és váltóbank, Magyar hitelbank, Ugyanaz oktatási, M. agr. és járd.

Takarékpénztárak. Belvárosi, Pesti III. ker., Országos, Pesti III. ker. orsz. zálogk., Egyes. 2415.

Birtosító-társaságok. Pécsi bástyás, Pécsi élel- és áradékbtst., Első magy. áit., Fonciére.

Malmok. Concordia, Pécsi, Erásbét, Lujza.

Bányák és téglagyárak. Szekszárdi, Felsőm. bánya- és kőbányák, Istv. tég. gy., Kőbány. gözug., Magyar. aszfalt.

Vasmű- és gépgyár-részvények. Első m. gazd., Gépgyár, Danubius, Ganz.

Külföldi vállalatok részvényei. Ált. vagg. köl., Pesti áit. vill., Belsőütd. r.-t., Gyógyim.-gyár, Pécsvárosi, Bertészhitl. r.-t., Építőim.-gyár, Pénzüm. riza., Geschwind-féle szeszgyár.

Közlekedési vállalatok részvényei. Adria tengh., Bpesti közút, Vasváry 5%, U. okt. mezt., Bpesti közút, vp. élv. jegy, Bpesti vill. vasút, Pesti vill. vasút, Ugy. élv. jegy.

Sorsjegyek. Panlika, Ugy. o. felülb., Bécsváros, Jószág, Ugy. o. felülb., M. vörös-ker., Ugy. o. felülb.

Pénzmekek. M. vgy. oszt., Arany vert, M. vgy. oszt., Arany kör., 20 frk. arany, 20 mtr. arany.

A déli tőzsdén budapesti hitel- és rimamurányi részvény vásárlásokra élénken emelkedtek az árak és magasabb berlini és londoni jegyzések is támogatták ezt a mozgalmat.

Záralt tartott. Prágai vasmű 2465, északmagyarországi közep 252. A magánkamatláb 3 3/8%.

Bécs, október 1. (Magyar értékek zárata.) 4% aranyjárdék 118.75. Magyar koronajárdék 97.70. Tiszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 161.-.

Bécs, október 1. (Osztrák értékek zárata.) 4-2% papírjárdék 99.65, 4-2% ezüstjárdék 99.60, 4% osztrák aranyjárdék 119.40.

A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Ok. 1. A sertésüzlet irányzata: kellemesebb, A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű. Öreg nehéz (párnkint 400 kilogramm felüli súlyban) — állérig. Öreg közép (párnkint 300-340 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. Fialat nehéz (párnkint 320 kilogramm felüli súlyban) 117-118 állérig.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Október 30. —

Kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter Polják Ignác pénzügyi számtanácsost a miniszteri számvésztől a zágrábi pénzügyigazgatóság mellé rendelt.

Előlejtetés. A nagyváradai kir. főügyész Truca Demeter aradi kir. törvényszéki fogházért a fogházörök és hivatalosok részére megállapított II-ik fizetési fokozatba 1904. évi október hó 1-től kezdődő hatályval előléptette.

Pályázatok. Szabadka város Mária-Valéria kórházában alorvosi állásra október 12-ig. — A trencsényi pénzügyigazgatóságnál titkári állásra 14 nap alatt.

UTMUTATÓ.

Budapesti takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság. Befizetett részvények: 10 millió korona.

Első Leánykihazasítási Egylet m. sz. gyermek- és életbiztosítási-intézet Budapest, VI. ker., Teréz-körtút 40-42.

Napirend.

Naptár: Vasárnap, október 2. Római-katolikus: Rózsafüzér. — Protestáns: Romulus. — Görög-orosz: (szepember 19.) Trofin. — Zsidó: Tischni 23.

Vizállítás. Szept. Okt. 30. 1. méter. Inn Schürding ... 1.19 1.-, Duna Passau ... 1.91 2.10.

A budapesti terménytőzsde.

A terményüzletben a szezonserű hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag lucerna magyar 58.—64.— korona, vörös aprószemű 58.—62.— korona, vörös erdélyi — korona, vörös bőségi — korona, középszemű 64.—72.— korona, nagyszemű 76.—82.— korona.

A bécsi értéktőzsde.

Az előzsdén barátságosabb volt a hangulat. A legtöbb érték jelentékenyen emelkedett. Élénk forgalom volt az alpesi részvényekben, amelyek kedvező amerikai vasjelentésekre javultak.

Magyarország legolcsóbb divatközlönye a

„BUDAPESTI BAZÁR”

MODERN DIVATLAP.

Alapította 1859-ben KIRÁLY JÁNOS.

Szerkeszti: RADNAY ERNA.

KITÜNTETÉSEK: 1903. Szepesvármegyei női kéziiparkiallításon elismerő díszoklevél. — 1904. Hódmezővásárhelyi kiállításon ezüst oklevél. — 1904. Veszprémi kiállításon elismerő oklevél. — 1904. Ostendei nemzetközi divatművészeti kiállításon Diplôme de Médaille d'Argent.

Előfizetési ára negyedévre 1 korona 50 fillér.

Megjelenik minden hó elején és közepén gazdag tartalmu divatrészszel, szabásmintákkal, kézimunka-rajzokkal és érdekes szépirodalmi részszel.

Külön szabásminta-osztály! Külön szabásminta-osztály!

Levelek és pénzküldemények következőképp címzendők:

Budapesti Bazár kiadóhivatalának BUDAPEST, VIII.,
Baross-u. 59. sz.

✿ Őszi, téli és tavaszi divat. ✿

(A Budapesti Bazár október elsei
számának tartalmából).

Divatrész. Angol és francia havelokkok (6 kép), őszi és téli kalapok (tizennyole kép), házi, színházi- és társasági bluzok (3 kép), különböző öltözékek, kosztümök és ruhák (23 kép), különlegeség: színházi bluz selyemből (francia modell).

A legdivatosabb aljak. Tizenkét különböző angol és francia modell (képekben). Az aljak papírból természetes nagyságban kivágott szabásai kaphatók darabonként 50 fillérért.

Gyermek-divat. Őszi és téli kabátok, kosztümök, bluzok, köpenyek, házi és iskolaruhák, bokavédő, kalap, stb. (14 kép).

Kézimunka rész. Futók, himzések, csipkék, terítők, recemunkák (14 kép). **Műkedvelőknek:** bőrprézés. A Budapesti Bazár kizárólagos tulajdona.

Kalotaszegi varrottások

magánkészítésre részlet-rajzokkal (6 kép).

Szabásminták. Hetvennégy szabásrajz részletekkel (magánhasználatra).

Szépirodalmi rész. Eredeti és fordított elbeszélés, költemény, tárca, szalon, csevegés stb.



a Budapesti Bazár

kiadóhivatalától

BUDAPEST, VIII. kerület,

Baross-útca 59. sz.

SZÍNHÁZAK.

Vasárnap, 1904. október hó 2-án.

VIGSZÍNHÁZ

D. u. 3-ór mérs. helyárakkal

Louise.

Bokszét 4 felvonásban.

Személyek:

- Dupont
- Castillon
- Francolin
- Esbaren
- Bru
- Louise
- Echanguetianó
- Renée
- Góth
- Hogedüs
- Tany
- Eszaroy
- Vendral
- Kortess
- Hunyady
- Nógrádi

Este:

Kis pajtás.

Vígjáték 3 felvonásban.

Személyek:

- Jouvenin
- Chantalard
- Jean
- Fellenconre
- Moranpené
- Geneviève
- Adams
- Juliette
- Hogedüs
- Fenyvesi
- Tany
- Vendrey
- Nikó L.
- Harmat H.
- Komlóssy I.
- Varga A.

Kezdeté 7 1/2 óraker.

Heti műsor:

Hétfőn: Kis pajtás.
Kedden: Kis pajtás.
Szerdán: Hadik huszárok.
Csütörtökön: Hadik huszárok.
Pénteken: Hadik huszárok.
Szombaton: Hadik huszárok.
Vasárnap délután: Kis pajtás.
Vasárnap este: Hadik huszárok.

KIRÁLY SZÍNHÁZ

D. u. 3-ór mérs. helyárakkal

En, Te, Ő!

Operett 3 felvonásban

Személyek:

- Vergy gróf
- Gabriella
- Coccy
- Milapertuis
- Yolande
- Maxime gróf
- Alotribas
- Cocó
- Maacach
- Mitty
- Ysabeau
- Németh
- Bánó
- Papp
- ÉBrendny
- Bónis
- Szomorji
- Vescey
- Ferenyzy
- Gyöngyi
- Osatay
- Baracsy

Este:

Küry Klára vendégfellépérel.

Szép mosoné.

Operetta 3 felvonásban.

Személyek:

- De Marly
- Malicour
- Lurette
- Erignette
- Manon
- Totette
- Mihályi
- Gyöngyi
- Küry
- Csatal
- Császárné
- Lehner

Este:

Küry Klára vendégfellépérel.

Szép mosoné.

Operetta 3 felvonásban.

Személyek:

Kezdeté 7 1/2 óraker.

Heti műsor:

Hétfőn: Szép mosoné.
Kedden: En, te, ő!
Szerdán: Szép mosoné.
Csütörtökön: A fecske.
Pénteken: Arany virág.
Szombaton: Szép mosoné.
Vasárnap délután: En, te, ő!
Vasárnap este: Szép mosoné.

FOGAK

szájpádás nélkül, 3 koronától. — Az általunk készített és Párisban első díjat nyert fogorok azonnal megszokhatók és rágra könnyen használhatók. Régi fogorok átalakítottak. — Vidékiek 12 óra alatt kielégülnek. 10 évi jótállással.

Fogorvos: intézet:

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 50. I. em.

Fogorvos: LÖFFLER EMIL. Technikai főnök: GROSSMANN S. Tartós plomblás 3 koronától, foghúzás érzéstelenítéssel 2 koronáért. Fogad: reggel 8-tól este 8-ig. Vasár- és ünneppapokon is. — Méréséiket árak. — Részletfizetésre is.

Szülők figyelmébe!

10 korona a havi tandíj (heti 3 óra) a

LOVAS-féle

zenekonzervatóriumban bármely hangszerezen.

22 művésztanár tanítja az intézetre bízott növendékeket!

!! Állandó női felügyelet!! !! Beiratás egész nap!!

BUDAPEST, GYÁR-UTCA 5. SZ. (Andrássy-ut mellett.)

!! Esti tanfolyam is!!

44 oldalas prospektus ingyen és bérmentve. Szegénysorsu intelligens gyermekek folyamodhatnak egész vagy féltandíjmentességgért

Kertész Jenő és Társa

nap- és esernyő-ipartelepét, amely eddig Kossuth Lajos-utca 15. szám alatt volt

IV., Váci-utca 17. sz.

alá helyezte át.

Specialiták arany és ezüsttel montirozott angol urt és női esernyőkben. Ajánlják saját gyártmányu elegáns és szom urt és női esernyőt (először legjobb minőségben) judány szalagokkal gyárt árban. Kezél-esernyő: Huszár kőnyit és vékony selyemtokban, elegáns bottal, darabja 5 korona. Javítások és átvázok legelőbbben készítenk.

Szörmeárunkban

dús választék!

Jutányos árak!



Magyarnak Pécs. Németnek Bécs.



Kuruz „Bátkózi Ferenó” óra megbízható járás, elegáns emall számlapjal ellátott duplafelelő ezüst remontor, nagyon csinos kivitelben és kitűnő szerkesztérel. Korona 14, 10 évi jótállással.

FELHÍVÁS!

Aki szép kivitelű és minőségű ólcsó órákat és ékszerkeket 10 évi jótállással óhajt a legmegbízhatóbb forrásból beszerezni, az forduljon

SCHÖNWARD IMRE

magyar óraszerelő és ékszerészgyáros

PÉCSÉTT 10.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik bárkinek is.

HOFFMANN GYULA Budán,

az „Erzsébet” híddal szemben.

Ajánlja: üveg porcellán és china-ezüst ármit minden készlettel. Kristály üvegkészlet 12 személyre, 52 darab 4 ft 9 1/2 kr.-ért. Porcellán étkező-készlet 6 személyre 1000 Rocco kivitelben, dús aranyozással 7 ft. Porcellán teakészlet, 8 személyre 3 ft. China-ezüst evőeszközlet 6 személyre, 18 db, remek tokban 18 ft. 12 db zomán, fűzőedény, 6 fazék, 6 lábas 3 ft. Fűzőlámpák vendég stílusban 3 forinttal feljebb. Vidéki megrendelés utánvétel.

SEMLER J.

— posztókereskedés — es. és kir. udv. szállító

BUDAPEST.

V., Bécsi- és Deák Ferenc-utca sarkán Alapított 1850.

ajánlja a legújabb eredeti angol szöveteit férföltönyök és felöltőknél, valamint a legújabb újdonságokat angol női kosztüm-szövetekben. — Elsőrangú gyártmányok. — Eredeti angol urt és női paladok. — Minták kívánatra bérmentve.

65 évig játszik

összesen 141 huzásban
100.000, 40.000, 30.000, 25.000 korona
főnyereményekre
az új

Erzsébet sorsjegy

kaptható

30 havirészletfizetésre

Havifizetés:

5 darabra	1 kor.	85 fil.
10	3	65
15	5	45
20	7	25
25	9	—

Már az első részlet és 35 fillér beklidése ellenében, megkötődöm a törvényesen kiállított a sorsjegyek sorozat és számtal tartalmazó részletet, melynek birtokában a verő az összes huzásokon az egyedüli játékjogot élvezi.

FLEISSIG BANKHÁZ
BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRÚT 2.

Perzsa és Smyrna

valamint belföldi gyártmányu

SZÖNYEGEK

a legnagyobb választékban olcsón kaphatók

Hamburger Jozefánál

Bndapest, Andrássy-ut 1.

Eppen most jelent meg

LEUCHS címtára

10. kiadás

Tirol, Voralberg a tengerpart és Dalmácia

kereskedőinek, gyárosainak, iparosainak, földbírtosainak, gyógyszerészeknek, orvosainak, gyógyszerintézeteknek, közjegyzőinek és vendéglőseinek stb. teljes címjegyzéket kerületek és szakmak szerint beosztva.

Ára 20 korona.

Legrégibb és legterjedtebb a hasonló munkák között.

Prospektus ingyen.

LEUCHS C. és Társa

az összes országok címtárainak kiadója

Nürnberg.

GRAMMOPHON

Játék közben is használható

hangverseny membránal kiváló óraművel ellátva, 28x28x16 cm. nagyságú szekrényben, 45 cm. rádiószélességgel.

10 legújabb felvétellel személyesen is választható játéklemezzel

140 korona

fizethető 7 koronás havi részletekben.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED — hangszer-országyában — BUDAPEST, VI., EÖTVÖS-U. 32.

Dús választékban működő és forgatható mechanikai hangszerekben a világhíru „Excelsior” gyártmányu phonogramokban stb. Tossék árjegyzékét kürel.

FŐVÁROSI ORFEUM

VI., Nagymező-utca 17.

Nelson-Downs,
a dollárkirály, — először Budapesten.

The great Weiland,
Pierót mint szonglér, — először Budapesten.

Kaiser György,
a berlini Metropolis-színház tagja,
először Budapesten.

Az előadás esti 8 óraker kezdődik.
A tél hirtelen reggeltől 5 óráig VORÓB ELEG cigányzene-kara hangversenyor.

CIMBALMOK

5 évi kezesség mellett legjobban és legolcsóbban

REMÉNYI MIHÁLY

5 évi kezesség mellett legjobban és legolcsóbban

Budapest, Király-utca 44/56.

Harmoniumok

iskolák és templomok részére

a legújatnyosabb árakon.

Nagy raktár az összes hangszerek és húrokban. — Régi hangszerek vétele, eladása és becsérelése. — Teljes zenekarok felszerelésének költségvetése, ugymint képes árjegyzék ingyen és bérmentve. — Kivitel nagyban és kicsinyben.

SZABADALMAKAT,

védjegyeket és mintaoltalmat megveszerez a

SZABADALMAKAT ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT

PASZTOR (bet. cég)

BUDAPEST, VII., ERZSÉBET-KÖRÚT 17.

Fővillágosítás díjtalan. Telefon 24-20.

RÉSZLETRE

kaphatnak helybelli évi lakok férfi öltönyöket és női konfekciót, fehérneműt, chifon, vészen és ágymenűt, ugyszintén nassal-készletet, függönyt, szőnyegot és ágyszerítéket és a szakmába vágó összes cikkot a részletekkel vagy heiti részletekkel.

GOLDSCHMIED

részlet-országy főnökénél.

Budapest, Király-utca 41. szám.

„PUREZA”

szencziációs találmányt képez a hajfestés művészetében.



„Pureza” jónak bizonyult és olyannak ismeretes, hogy a megoszított hajnak és szakállnak minden színárnyalatban 6-8 nap alatt természetes színet visszazárja, anélkül, hogy árt az arcot vagy a fehéremélt bepiszkítaná. Megviszágítja és jónak találya az osztrák gyógyszerészek grómiunának vegytani laboratóriuma által.

Egyedüli beszállító forrás: Belend Gusztáv Bécs, I. Károlystráza 44. Egy üveg ára 4 kor. — postán utánvételrel 40 fillérrel drágább. Raktár: Főrdök József gyógyszerár, Király-utca 12.



ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KECSKEMÉTEN. GYÁRTMANYA

Iszakosság nincs többé!

Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy csomag Cozopot. Kávé, tea, étel vagy szeszese itaiban egyformán adható az ivó tudta nélkül.



A Cozopor többet ér, mint a világ minden szőbészede a tartózkodásról, mert csodálatos ellenzengeséget tesz az iszakosnak a szeszese itaiban. A Coza oly csendesen és biztosan hat, hogy azt felesleg, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtí meg okozta javulását.

COZA INSTITUTE (Dept. 17), 71, High Holnbn, London, W. C. ANGLIA.

Dr. FÜREDI Titkos betegségek. Impotencia, nemi és női bajok legvalóságosabb specialistája. Riz Albani, Delicat.

HOLLANDI életbiztosító részvénytársaság. Budapest, VIII., Kerepesi-út 1. 1903. év végeig 273 millió korona biztosítás kötetlett.

KISS szerencsésége NAGY!

A XIV. osztályosorsjáték VI-dik osztályának szeptember 27., 28., 29., 30-án megtartott első négy húzásán vevőinknek a következő nyeremények jutottak:

Table of lottery results showing prize amounts (10,000, 2,000, 1,000, 500 korona) and corresponding numbers.

és a 200 Korona a következő számokra: Table of numbers and a large advertisement for KISS KÁROLY és Társa, Budapest, VII., Erzsébet-körút 19. szám.



Tisztelt Nagyság! Ön tudja legjobban, hogy csak nálunk lehet jól és olcsón vásárolni,

- Kapható:**
- 1 gyönyörű havelkangol kelméből minden szín és bőség frt 4.50 és felj.
 - 1 remek havelok fekete vagy kék finom posztóból frt 5.50
 - 1 gyönyörű finom posztókabát díszszel frt 6. —
 - 1 legújabb szabású angol szövetfal frt 4. —
 - 1 legfinomabb kamgarn- vagy lüsterfal frt 5. —
 - 1 ezidei újdonság lélekmelegítő blouz különböző színű nyak- és kézioldással frt 2. —
 - 1 remek szelvényű női elű alszólóruha frt 1.50
 - 1 sokkal finomabb és díszes frt 2.50
 - 1 finom cloth reform nadrág frt 1.50
 - 1 legfinomabb (maleg béleszel) frt 2. —
 - 1 gyönyörű női ing díszítve frt 1.95
 - 1 finomabb minőségű frt 1.20
 - 1 a legfinomabb anyagi remek díszszel frt 2. —
 - 1 ruhára való 120 cm. széles legfinomabb ruhakelme minden elképzelhető színben, 6 méter frt 4.50
 - Valódi szörme nyak-bóls frt 1.25, 1.50, 2.50, 3.50
- Minden 5 firtos rendelés után kap a t. vevő ingyen 1 szalmira-szőnyveget.

Herczeg és Horvát áruháza
Budapest, VII., Kerepesi-út 52. a.



AGULÁR EDE

BUDAPEST,

Kerepesi-ut 22.

Uránia-szinházzal szemben.

Páratlan újdonságokkal

szolgálok tisztelt vevőimnek, amelyek több mint 300 eredeti fényképpel ellátott árjegyzékemben találhatók fel, melyet bárkinek ingyen és bérmentve küldök. Mértékvetelnek elegendő, ha a lábát hárisnyván állva körmértéjük. Csizmánál a felső lábásrú vastag-

sága mérendő meg. Postaköltség 30 kr. Meg nem felelőt bármikor kicserélek, esetleg a pénzt visszaküldöm.

Kizárólag saját készítmény, nem gyári áru.

Munkáscipő, borjúbőrből, egy darabból vágva, erős duplatalppal ... 3. — frt
Gavallér fűzőcipő borjúbőrből, ószi vagy téli kivitelben ... 3.50 frt
Gavallér fűzőcipő, legfinomabb szalonlakk vagy orozslakk bőrből, melegen bélelve 4. — frt
22 centiméter magas posztóruha orozslakk csuposítva, erős duplatalppal ... 5. — frt
Feltűnő szép szabású francia sevrő-, (füzös- v. gombos nőcipő varrott talppal ... 4.50 frt
Női orozslakk, cugos- vagy fűző-orozslakkcipő, trikót-bélelve, erős talppal ... 3.80 frt

Amerikai boxcall fűzőcipő, elegáns szabás, előálló-talpal ... 4.50 frt
Feltűnő elegáns szabású, finom sevrőfüzös v. gomboscipő ... 3.50 frt
Női zergebőr, cugos vagy fűzős cipő, meleg bélelve ... 3. — frt
Amerikai boxcall, fűzős vagy gombos női cipő trikót-bélelve, igen finom ... 4. — frt
Fájós lábaknak bundabélelt fűzőcipő, finom kivitelű vagy szarvasbőr csuposítva ... 4.50 frt
Férfi sárcipő 1-6-os minőség, nyeltes 2.50 frt
Női sárcipő 1-6-os minőség, nyeltes 2.20 frt

Fekete lovagló vagy sár elleni lábtyűk (gamasli)
— 2 frt 50 kr. Disznóbőrből 3 frt 20 hr.

Begariszma, egy darabból, bőrbélelve, háromszoros erős talppal, halhálygával, vízmentesítő ... 7.50 frt
Gaszdásziszma, legerősebb borjúbőrből, halhálygával vízmentesítő, dupla talppal 9. — frt

Erdélyi daróciszma, csuklók bagaribőrborítással, fényes ószi szálral, melegen bélelve, háromszoros talppal ... 6.50 frt
Eros halinaciszma, vízmentes, borjúbőrrel borítva, meleg béles, háromszoros talppal 5.50 frt

Fiucsiszma erős víxbőrből, simabőr v. lakszárral dupla talppal:

3-5 évig 2 frt 20 kr., 6-8 évig 2 frt 30 kr., 8-12 évig 2 frt 50 kr., 12-15 évig 3. — frt

Gyermekcipők, erős zergebőrből, fűzős vagy gombos:

3 évig 1 frt 20 kr., 6 évig 1 frt 80 kr., 10 évig 2 frt 10 kr., 12 évig 2 frt 30 kr.

Nagy butoreladás

készpénz és hitellel

DÓSA KÁLMÁN BUDAPEST, KEREPESI-UT 28. (félemelet).

Arjogyzék ingyen és bérmentve.

MEIDINGER kályhagyár

EHRlich J. és H.
BUDAPEST, IX. ker., Lónyai-utca 15. szám.

MEIDINGER töltő-, szabályozó és szellőző-kályhák.
MEIDINGER kizárólag fafűtésre alkalmas kályhák.
MEIDINGER betétek cserépburkolatban minden kivételben.
VULKÁN fa- és szénfűtésre berendezett kályhák.
IDEÁL szabályozó-, töltő- és főző-kályhák.
KÖZPONTI fűtések és szellőzők minden kivételben.

Mauthner Ödön

cs. és kir. udvari magkereskedés
Budapest, Rottenbiller-u. 33. sz.
és Kossuth Lajos-utca 4. szám.

Őszi vetésre való gabonafélék

kiválasztása céljából ajánlja a most megjelentében leirt fajtak néhányára már e helyen is felhívjuk az általános figyelmet. Nevezetesen:

1. Mauthner-féle királyross.
2. Mauthner-féle dániai zsáktöltő-ross.
3. Mauthner-féle kolostor-ross.
4. Mauthner-féle skandináviai ellentálló-ross.
5. Heinrich tanár-féle ross.

A Szász Coburg-Gothai Fülöp herceg pusztavai főntetősége a rozsfajokról a következő jelentést küldi: Az idek rétegesen szárazg évvelkiben bizonyos kavászártnak van módján hársiménti vetezőnyében is gyönyörködhetni, mi is csak úgy volnának, ha a véletlen szerencse nem éppen hozznánk juttatja a Mauthner-féle skandináviai ellentálló ross, a Mauthner-féle dániai zsáktöltő ross és a Mauthner-féle királyross-fajtaikat termelésre. A Heinrich tanár-féle rossról a következőket írják: Arrattak egészen normális viszonyok között, könnyebb talajon katasztrális (1000 négyzetögetes) holdankint 2223 kiló, vagyis hektáronkint 3890 kiló Heinrich tanár-féle rozstot. Továbbá a következő

buza-fajtákra

hívjuk fel a közfigyelmet:

A jeles RIETI-BUZA (Szakalás buza).

A Rieti-buza jobban ellenláll a rozsdának és a kódkároknak, mint bármely másik fajta és ezért nemcsak hazájában, hanem a külföldön is nagyon becsülik e fajtat.

József Főherceg ö. és kir. fensége közp. jószág-igazgatósága a következőket írja: Tudatom, hogy az Ön által küldött buzáik mind erősebb fejlődésűek, sőtét széles levelel sávell, mint a többi buzáink. A RIETI-BUZA, mely toklázos, a minélkél egy időben hány kalászt.

Tresor, Hybrid-buza,

mely a Leidenfrost-féle nagy-bossányi uadalomban 100 kiló vetezőm után átlag 2000 kiló szemtermést adott.

Az uralgó takarmányhiányt tekintve, rámutatunk az ugyancsak említett árjegyzékben rovatolt és most vehető következő magvakra, melyek hivatva vannak már kora tavasszal zöld takarmányt nyújtani.

Őszi borsó, Őszi búkköny, Szőszös búkköny stb.

Ön öregszik !!

= BUTOR =

mindenennél, melyen leszállított árban

sürgösen eladó.

Steinberger Manó Butoriparosnál, Töréz-körút 40

Öszi hajóra a Tábor-féle Hair regenerateurje az egyetlen szer mely nem fest, ártalmatlan és 8 nap alatt a régi, szint szavatokot, hogy visszaadja. Szétküldi: Tábor Gy., Alberdi-Isra, Budapesti raktár: Török J., Király-utca 12.

A haj újranövesztése!

Nincs többé kopaszfej!

Szamos orvos kijelentése szerint a „Lovacrin“-nál jobb haj-növesztő-szer már nem található fel. Lovacrin okvetlenül megakadályozza a kopaszfejséget, hajkihullást és fejkorpát. A korán megöszült haj „Lovacrin“ használata által ísmét visszanyeri eredeti természetes színét.

Ezen jelentés mindenki számára férfiak és nők részére, akik odáig számos haj-növesztő-szer eredménytelenül használtak, különös érdeklél bír. Természetesen, távollattom magamat bármely más szer megtelelését, azonban azt határozottan állítom, hogy a „Lovacrin“ a legújítás. Polgáros egy és ugyanazon híres rendelőny szerint lesz késszítve és raponként több száz elismerő levél érkezik hozam. Pár nappal az első bedörzsölés után a haj nőni kezd és ez tovább tart, szög csak a természetes haj egészséges és következőben megakadályozza a kopaszodást és a haj ideleltől megöszülését. Ebben visszaadja újra a természetes szint, megelintíti a viselkedést és elősegíti a szemöldök, a szempillák, a bajusz és szakáll növeszt.

Egy nagy öveg, több hónapig eltartó „Lovacrin“ ára 5 kor., 3 üvege 12 kor., 6 üvege 20 kor., A szétküldés utánvételrel vagy az összeg előzetes beküldése mellett történik az európai raktár által.

M. Feith, Bécs, VI. Mariahilferstrasse 45.
Képhető továbbá számos drogeriában, illatszerekkereskedésben és gyógyszerárban.